

"NO ES ESA LA FORMA DE HACER OIR SU VOZ", DICE EL CARDENAL QUIROGA SOBRE LOS SACERDOTES BILBAINOS

El Deportivo perdió otro punto



Otro punto perdido por el Deportivo en Riazor. Frente a la Real Sociedad, el equipo local tuvo que conformarse con un empate (1-1), al no conseguir los delanteros blanquiazules salvar el férreo sistema defensivo de los donostiarras, que se mostraron en el Estadio coruñés como equipo de magníficas condiciones físicas, rápido y con excelente moral, dada su actual clasificación. Los miles de espectadores que acudieron a Riazor, en una tarde de buena temperatura, fueron testigos del juego irregular de los deportivistas, especialmente a la hora de profundizar sobre la meta contraria. En la foto, de Tino, una parada de Etxeola, atezando en el suelo un balón lanzado sobre su portería. Los goles del partido fueron marcados por Beci y Gaztelu.

El "Zond 6" soviético aterrizó cerca de Madagascar

Parece que Rusia y Estados Unidos enviarán astronautas a la Luna en el mes próximo

BONN, 17.—El "Zond 6", astronave soviética que ha realizado órbitas en torno a la Luna, ha aterrizado en una región próxima a Madagascar, según anuncio hecho por el Observatorio de Bochum.

El aterrizaje—según dicho Observatorio—se produjo a las 13'10 (hora española).—(EFE).

SILENCIO SOVIÉTICO

MOSCÚ, 17.—Rusia permanece en silencio hoy, en torno al "Zond 6", astronave que ha girado en órbita alrededor de la Luna y que

25 SOLDADOS ISRAELÍES, MUERTOS O HERIDOS

AMMAN, 17.—Veinticinco soldados israelíes han resultado muertos o heridos en un choque armado con "comandos" árabes, cerca de Deir Sharaf, entre Nablusa y Tulkemem, en territorio ocupado por Israel, informa el diario de Amman "Al-Dustour".

Según el periódico, el incidente ocurrió a última hora de la noche del viernes y se prolongó durante la madrugada.

Nixon (en Florida) sigue haciendo nombramientos

DESIGNO DOS AYUDANTES ESPECIALES PARA REDACTAR SUS DISCURSOS

NUEVA YORK, 17.—El presidente electo de los Estados Unidos, Richard M. Nixon se halla en Key Biscayne (Florida), donde se trasladó anoche y ha hecho otros dos nombramientos para su nueva Administración: Raymond K. Price (Jr.) y Patrick J. Buchanan.

Price (38 años) y Buchanan (30), serán "ayudantes especiales" en la Casa Blanca para redactar discursos del presidente y hacer las respectivas investigaciones.

Price y Buchanan escribían antes en el desaparecido "New York Herald Tribune" y el "St. Louis Globe Democrat", respectivamente, y colaboraron con Nixon en la campaña presidencial.

Agentes del servicio secreto, en colaboración con la policía local; el "Servicio de Guardacostas de los Estados Unidos" y la Administración Federal de la Aviación han establecido un rígido cordón de seguridad alrededor de la mansión que ocupan Nixon y sus colaboradores.

Se cree que Richard Nixon permanecerá en Florida hasta el martes próximo, en la casa que alquila el senador demócrata por Florida, George Smathers.—(EFE).

CONTACTO CON LOS DIRIGENTES POLÍTICOS DE IBEROAMÉRICA

BOGOTÁ, 17.—El presidente electo de los Estados Unidos, Richard Nixon, sostendrá su primer con-

según el observatorio occidental alemán de Bochum ha aterrizado hoy en un lugar del Océano Índico.

El "Zond 6" giró en torno a la Luna el jueves y su vuelo es considerado de importancia, teniendo en cuenta que tales evoluciones constituyen un paso para el envío de seres humanos al satélite natural de la Tierra.

Su predecessor, el "Zond 5", giró en órbita alrededor de la Luna en septiembre próximo pasado, portando a bordo tortugas, insectos, gusanos y semillas de plantas.

El Observatorio de Bochum, que ha seguido el vuelo del "Zond 6", anunció hoy que el ingenio soviético había vuelto a la atmósfera terrestre y que se habían dejado oír señales.

"Cuando las señales de radio de un satélite paran, significan, generalmente, que el ingenio ha aterrizado", ha dicho el director del observatorio, Heinz Kaminski, en conferencia de prensa.

Cree Kaminski que Rusia podría lanzar a la Luna una astronave tripulada entre los días 2 y 12 de diciembre próximo, ya que en tal fecha las condiciones serán favorables.

Los organizadores en Bogotá confirmaron que Nixon pronunciará el discurso inaugural del Congreso, anunciando los programas de su Administración respecto a Latinoamérica y Europa, 43 días antes de asumir la primera magistratura de los Estados Unidos.

Gaio Plaza, secretario general de la Organización de Estados Americanos (OEA), y Carlos Sanz de Santamaría, presidente del Comité Interamericano de la Alianza para el Progreso (CIAP) harán uso de la palabra después del Congreso.

Simultáneamente con el Congreso se reunirán en Nueva Orleans, a las orillas del Mississippi, la Asociación Hispano-Luso-Americano-Filipina, y la Liga Nacional de Filipinas, y las Ligas Nacionales de Colombia, Ecuador, Venezuela, Portugal, Canadá, Estados Unidos.

El alcalde de Barcelona, don José María Porciles, y el ex ministro colombiano señor Borrero, proclamarán candidato a la presidencia de la República, serán los priores que hablarán en los primeros meros delegados que hablarán en la sesión inaugural.—(EFE).

El tema de los sacerdotes obreros entre otros se tratará a partir de (Continúa en tercera plana)

El tema de los sacerdotes obreros entre otros se tratará a partir de (Continúa en tercera plana)

El tema de los sacerdotes obreros entre otros se tratará a partir de (Continúa en tercera plana)

El tema de los sacerdotes obreros entre otros se tratará a partir de (Continúa en tercera plana)

El tema de los sacerdotes obreros entre otros se tratará a partir de (Continúa en tercera plana)

El tema de los sacerdotes obreros entre otros se tratará a partir de (Continúa en tercera plana)

"Los rumores sobre el nombramiento

de Primado sólo han sido indiscreciones", afirma

LA CONFERENCIA EPISCOPAL TRATARÁ DESDE HOY EL TEMA DE LOS SACERDOTES OBREROS

MADRID, 17.—"Ya hemos opinado sobre los sacerdotes de Derio, pero insisto en que esa no es la forma de hacer oír su voz, frente a la Jerarquía. De todas maneras, quiero hacer constar que el clero vasco es magnífico", ha manifestado a un redactor de Cifra, Su Eminencia Reverendísima el Cardenal-Arceobispo de Santiago de Compostela, doctor Fernando Quiroga Palacios, que ha llegado esta tarde a Madrid, para presidir las reuniones de la Comisión Episcopal Española.

Con respecto a los rumores sobre su nombramiento para la sede de Toledo que comulga el ser Primado de España dijo "que sólo han sido indiscreciones". "Para ser Primado de España, al contrario de lo que algunos piensan, no es condición "sine qua non" el ser Cardenal; cualquier Obispo español puede serlo.

Al insinuarle el nombre de Monseñor don Ángel Suquía Goicoechea, Obispo de Almería, para el Arzobispado de Toledo, exclamó: "Sería magnífico y me alegraría, puesto que es un sacerdote muy competente. De todas formas no sé si se ha presentado la terna a Roma, ni quienes la componen, porque eso no es cosa nuestra. ¡Actualizar el Concordato! En algunos puntos no cabe duda que sería necesario y oportuno".

Preguntado acerca de su opinión y de la Comisión Episcopal sobre el Estatuto del Movimiento afirmo: "No creo que la octava conferencia episcopal se pronuncie sobre dicho Estatuto, precisamente porque no compete a la Iglesia española. A pesar de lo que se dice tampoco nos hemos pronunciado acerca de la Ley Sindical, sino sobre cómo entiende la Iglesia el sindicalismo".

El tema de los sacerdotes obreros entre otros se tratará a partir de (Continúa en tercera plana)

BURDEOS RECIBE A LA CAMPEONA



Triunfal recibimiento dispensado por Burdeos a su heroína en los Juegos Olímpicos de México. En medio de gendarmes y de entusiastas, aparece Colette Benson, que ha obtenido la medalla de oro, al triunfar en la prueba de los cuatrocientos metros. La ciudad de sus primeras victorias deportivas ha querido rendir así homenaje a esta muchacha que supo colocar muy alto el pabellón deportivo de su país. Abrazos, lluvia de flores y protección policial para la heroína han sido los motivos principales de esta recepción, que ha llevado a su protagonista a calificarla de "maravillosa".

El Papa exhorta a sostener y difundir la Prensa Católica

"UN PERIODICO --DICE-- QUE REFLEJE LAS IDEAS DEL CREYENTE, QUE LAS EXPLIQUE Y LAS DEFIENDA"

CIUDAD DEL VATICANO, 17.—He aquí el texto íntegro de la alocución pontificia: "El calendario de las obras buenas se entrelaza con el litúrgico; y hoy nos trae la llamada "Jornada del cotidiano", que recuerda a los buenos católicos la necesidad de tener y el deber de sostener un periódico que refleje sus ideas, las explique, las defienda y las difunda. Es una disposición de la con-

(Continúa en tercera plana)

HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña

Director: EMILIO MERINO LOSADA — Domicilio social de la editora: Linares Rivas, 14-2.º



AÑO XXVII. -- Número 1.119 LUNES, 18 DE NOVIEMBRE 1968 REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES: Instalaciones de "El Ideal Gallego" Teresa Herrera, 11 -- Teléfonos 221177 - 224448

PRECIO: TRES PESETAS Depósito legal: C-4 1952

RUSK GUARDA CAMA, RESFRIADO

Los actos en que iba a participar, aplazados para hoy SEGUIRÁ DESPUÉS VIAJE A LISBOA

MADRID, 17.—El secretario de Estado norteamericano, señor Dean Rusk, continúa hoy enfermo, obligado a guardar cama en la residencia del embajador de su país en esta capital, por lo que todos los actos previstos para esta mañana han sido cancelados y, en principio, aplazados hasta mañana.

A este respecto—según informan fuentes competentes—la audiencia que el jefe del Estado iba a conceder esta mañana, en su residencia del Palacio de El Pardo, al señor Rusk ha sido demorada hasta mañana a la misma hora. Igualmente se ha suspendido una sesión de trabajo, que celebrarían el subsecretario de Asuntos Exteriores español, don Ramón Sedó, con los altos funcionarios de la Secretaría de Estado norteamericana y asimismo el almuerzo que se celebraría en el Palacio del Príncipe

de Viana—residencia del ministro español de Asuntos Exteriores—y en el que estarían presentes el señor Rusk y el señor Castiella. De resultas, pues, de este aplazamiento de veinticuatro horas del programa oficial del señor Rusk, el viaje de éste hasta Lisboa—añaden dichas fuentes—, una vez concluya su estancia en Madrid, se efectuará mañana lunes.

El médico que atiende al secretario de Estado norteamericano, preguntado esta mañana sobre el proceso de la enfermedad de su ilustre paciente, ha manifestado a un redactor de "Cifra" que "el señor Rusk hoy domingo se siente mejor, después de haber contraído un fuerte resfriado, pero que todavía no había recuperado con normalidad el uso de su voz. Debido a esta ligera infección respiratoria—concluyó el médico—el señor Rusk pasará el día en la residencia del embajador".—(CIFRA).

MEJORA DEL SECRETARIO DE ESTADO

MADRID, 17.—El estado de salud del secretario de Estado norteamericano, Dean Rusk, ha mejorado sensiblemente en el día de hoy, según declaró a un redactor de "Cifra" a las ocho de la tarde una fuente de la Embajada de los Estados Unidos, y los médicos que lo cuidan tienen todas sus esperanzas en que mañana, lunes pueda realizar el programa previsto para hoy.

Añade la misma fuente, que esta tarde Dean Rusk pudo levantarse un rato y pidió "algo de leer", aunque—se subraya—se trataba de un libro, no de documentos de trabajo.

Como se sabe, el jefe de la diplomacia norteamericana debió guardar cama a causa de un fuerte resfriado con estado febril y atonía.—(CIFRA).

Pena de muerte para el organizador del atentado contra el Jefe del Gobierno griego

ATENAS, 17.—Alexandros Panagoulis, organizador del atentado contra la vida del jefe del Gobierno griego George Papadopoulos, ha sido condenado a pena de muerte por el Tribunal especial de Atenas que lo ha juzgado, informa la agencia "Athina".

Otros diez acusados en el mismo proceso han sido declarados culpables y condenados a diversas penas de prisión y cuatro han sido absueltos.

Las acusaciones contra Panagoulis eran actividades subversivas, de serción del Ejército, intento de asesinato al Jefe del Gobierno y portar armas. Fue declarado culpable de todas y condenado a dos penas de muerte y otra de 18 años de prisión.

Panagoulis se declaró culpable y se negó a pedir clemencia.

Otro acusado, Elifheos Veryvakis, fue condenado a cadena perpetua y siete más a penas de cárcel que oscilan de dos años y medio a 24 años. A dos se han impuesto penas de prisión suspendida de cuatro años y un año.—(EFE).

Original "ballet" infantil



Acaso inspirados en la colectividad artística del "Bolshoi" soviético, Inglaterra, el segundo pueblo europeo, después de Rusia, que siente verdadero entusiasmo por el ballet", ha decidido incorporar a éste motivos militares. La joven Violette Ballantine ha sido la autora, de la idea, que proyecta presentar durante una fiesta de caridad. Pero en este caso ya no se trata de rudos guerreros como los rusos, sino de niños vestidos con uniformes de las Fuerzas Aéreas o con el traje de "policemen" los que actuarán en el escenario. Así es como vemos a este pequeño imitar a un policía de verdad, en el momento en que éste impone una sanción, gesto que el niño incorporará durante la representación.

El Obispo de Bilbao ha empeorado

SE TEME UN FATAL DESENLAZCE

BILBAO, 17.—El estado de salud del obispo de Bilbao, monseñor Gurrutxaga, se ha agravado en el curso de esta noche, lo cual hizo temer que se produjera un próximo y doloroso desenlace.

A las once y media de esta mañana el estado de salud del prelado seguía estacionario dentro de esta gravedad, pero no parece que haya que temer por su vida en las próximas horas, según comunica a "Cifra" el Obispo.

Mientras tanto, la residencia del señor obispo permanece constantemente abierta y durante todo el día llegan cientos de personas pa-

ra firmar en los pliegos o dejar tarjetas como testimonio de amor y veneración al prelado. Asimismo, también es incesante la llegada de telegramas y cartas de toda España, interesándose por su salud. Entre ellas figura una de los feligreses de la parroquia de Santa María de Uribarri, de Durango (Vizcaya), que han remitido catorce pliegos repletos de firmas en los que expresan su afecto, amor, veneración y obediencia al prelado. De Sigüenza, antigua diócesis de monseñor Gurrutxaga, se reciben también numerosas llamadas y comunicaciones.—(CIFRA).

Libros

Condena de algo que no merece subsistir



FRANÇOIS Nourissier es uno de los más sagaces escritores con que cuenta la Francia actual. Todos sus libros reciben una extraordinaria acogida por parte del público y de la crítica. Pero, sobre todo, "Un pequeño burgués" —que ahora aparece en castellano— constituye uno de los más ciertos análisis psicológicos de la sociedad actual. Escrito con aire autobiográfico, rememora los años de la adolescencia y de la madurez de su protagonista. Nacido en el seno de una familia burguesa provinciana, François hereda de ella todo un cúmulo de prejuicios, que, durante años, lastran su vida. Superada, a la postre, aquella lastra social, nuestro hombre parece revivir, cobra una vida más auténtica.

Una de las cualidades más características del libro que examinamos es el aire de melancolía que encierran algunas de sus páginas. Nourissier se ha propuesto hacer la crítica despiadada de una sociedad incapaz de elevarse sobre sus prejuicios. Y así es como no anda con paliativos a la hora de enjuiciar a los estrechos mentales, a los comerciantes y, sobre todo, a la feroz hipocresía que encierra la clase media de las ciudades francesas. Claro que, casi todos los juicios emitidos por el autor, pudieran muy bien ser aplicados a cualquier sociedad similar de otro país. Y así es como "Un pequeño burgués" (1) alcanza una trascendencia insospechada: se convierte en un libro condonatorio de algo que no merece subsistir.

No es que Nourissier pretenda negar las graves aportaciones de la burguesía a la historia de la civilización; lo que critica, en términos implacables, es cuanto de rechazable tienen unos usos que carecen de razón de ser para los tiempos actuales. Tras las concepciones encerradas en este relato, algunos podrán encontrar una crítica a lo marxista de un mundo en trance de descomposición. Pero a nosotros, por el contrario, lo que nos parece esta obra es una feroz condena de diversas cualidades negativas; de todo lo que sirve para caracterizar cuánto de ganga, de inconsistente o de negatividad encierran algunos comportamientos humanos.

Digamos, por otra parte, que el autor sigue un procedimiento evocativo que recuerda lejanamente al de Proust. Ha precisado llegar a la madurez para poder decantar las impresiones recibidas a lo largo de su andadura vital. Libre ya de muchos convencionalismos, puede entresacar cuánto de ficticio se encierra en actitudes en apariencia sinceras, cuánto de feroz egotismo alberga una supuesta caridad. Pero subraya, sobre todo, la pose que se ven obligados a llevar los pertenecientes a esa pequeña burguesía para significarse en la vida o para evitar el "qué dirán".

Libro interesante, bien escrito y rico en contrastes pasionales, "Un pequeño burgués" significa el estudio crítico de una sociedad. No es que el autor pretenda considerarse exento de culpa, ni mucho menos. Su libro tiene parte de proceso expiatorio, de redención dolorosa, de sufrimiento íntimo que aflora en demanda de perdón. Pero, de cualquier manera, refleja una sensibilidad poco común a la hora de percibir las emociones, los sentimientos y —hasta si se nos apura— a confesar públicamente algo que la mayoría de las gentes consideran inconfesable. Es así, en definitiva, como el relato de François Nourissier denota sinceridad en todos sus pasajes: una tremenda y sobrecogedora sinceridad.

Emilio MERINO

(1) UN PEQUEÑO BURGUES, por François Nourissier. "Colección Palabra en el Tiempo", "Editorial Lumen", Barcelona.

Esta obra o cualquier otra, adquiérala en LIBRERÍA CERVANTES

MARIA PITA, 20. Telf. 225347 (Se hacen envíos por Correo)

Alegato contra las injusticias sociales



JOHN Ujdlke figura a la cabeza de la nueva generación literaria norteamericana. Los lectores de esta sección ya conocen nuestro juicio sobre su primera novela, "Corre, Conejo", que supuso un fuerte aldabonazo para la adormecida conciencia literaria de su país. Ahora llega a nosotros "El Centauro" (1) que, en un principio, iba a formar parte, con la anterior, de una trilogía. La temática repite el asunto del mito de Quirón, que, siendo el más noble y sabio de los centauros, se vio obligado a renunciar a la inmortalidad en favor de Prometeo. Aquí, el centauro, es un profesor norteamericano que aparece forzado a sufrir las injusticias de una sociedad cruel. Bondadoso, amado por sus alumnos, tiene que sufrir, sin embargo, la sañuda persecución del director del colegio.

Ujdlke tal vez quiera represen-

tar con este tema la idea de las injusticias sociales. Pero, sobre todo, pretende romper una lanza en favor de los humildes, de los mansos, de aquellos que tienen asegurado el Reino de los Cielos. Escritor más técnico que Malamud o que Truman Capote —por citar las tres figuras principales de la actual narrativa estadounidense— hace discurrir sus episodios por un campo en apariencia desahucado, aun cuando en el fondo rebosa humanidad. Las travesuras de los "pequeños bastardos" de la escuela con su profesor, hace que lo convirtan en víctima propiciatoria. Pero todo esto apenas cuenta ante su principal adversario, representado por el director de la "High School".

Nos encontramos ante una novela simbólica. Tras el profesor de la historia se encuentra una humanidad doliente, que sufre y que trabaja. Detrás de Zimmerman, por el contrario, aparece la raza de los opresores, de aquellos que, desde la noche de los tiempos, se sirven de mil ardid para triunfar. Pero que sobre todo, desconocen los escrúpulos a la hora de encaramarse sobre una humanidad de humildes y ofendidos. Y así es como John Ujdlke, al pretender servir de una alegoría, condena a un mundo deshumanizado, insensible al dolor ajeno y que todo lo frustra o lo esteriliza.

E. M.

(1) EL CENTAURO, por John Ujdlke. "Biblioteca Formentor" de "Editorial Seix Barral, S. A.", Barcelona.

DR. GARCIA SANCHO
ESPECIALISTA EN: Piel, alergias, venteros, sífilis, enfermedades propias de la mujer, gonorreicas, Rayos X ultravioleta y ultrarrojos. Diagnóstico. Onda corta. Bandedos, amado por sus alumnos, tiene que sufrir, sin embargo, la sañuda persecución del director del colegio.

TORNILLOS

Por EDUARDO PEREZ HERVADA

SERIA por el año de 1925 cuando pronunciara nuestra primera conferencia en el centro obrero "Germinal". Hablamos de ciertos aspectos de las dolencias físicas y señalamos la dificultad de establecer una absoluta diferencia entre normales y anormales, pues existen anormales de mayor rendimiento que los normales y, por el contrario, normales indiscutiblemente más útiles que los anormales. Desde luego eso no se patentiza en casos extremos, aunque sí lo apreciamos cuando las características se imbrican y las manifestaciones no aparecen claras. Por aquellos tiempos habíamos leído un poema de cierto autor cubano, cuyo nombre no volvimos a recordar, dedicado al opio, que, entre otras cosas, exponía: "Dirán que la droga encierra la idiotez y la locura, la locura, que sacamos, la locura es irrisión, yo quisiera que algún sabio me indicase con permuta, esa línea que separa la locura y la razón". Y reclamamos ese fragmento de la poesía, pues pensamos que, muchas veces, nos quedamos perplejos ante aspectos determinados.

Pero actualmente son muchos quienes piensan de una forma análoga. Y en un libro de Saul Bellow —"Carpe Diem"— puede leerse algo parecido. Dialogan el doctor Adler, viejo médico retirado y el señor Perla, compañero de hotel, pero teñido, frente flaca y pasado bastón con puño de muleta. El doctor exclamó: "No hay que equivocarse, es un enredador. Quizá hasta esté loco". "¿Lo coo di-est?" "Puede estar, a la vez cuerdo y loco —indicó Perla— ya que en estos tiempos nadie puede estar seguro de estas cosas". Nadie lo sabe y nadie será capaz de poner una etiqueta en la espalda de todas las personas, para

clasificarlas y calificarlas. Claro que una cosa mínima o baladí "no le volverá loco a uno que esté cuerdo". Sin embargo, a cualquiera que se encuentre en las fronteras o en los umbrales le hará adentrarse, pasar, mediante una simple palmadita en la espalda, al cercano de los incomprendidos. Y uno de los candidatos entró por airear esta frase con aspecto de acortijo: "Yo pre-



fiero ser tonto y que me crean listo, que ser listo y me consideren tonto". ¿Tuvieron razón en abrir las puertas? ¿No la tuvieron? Consideramos discutible la cuestión y si la ponemos sobre el tapete existirían opiniones de los más diversos gustos.

Ello viene a cuento por una noticia periodística un tanto desconcertante: "El cerebro electrónico de la dirección de Impuestos de Modena, ha enloquecido". ¿Ha enloquecido? Parece haber enloquecido dadas las protestas recibidas en un solo día, merced a sus equivocaciones. El más curioso de los errores le ocurrió a un contribuyente al recibir la nota del pago de impuestos por una casa demolida en 1962. Es decir, que la máquina siempre equívoca, se malde, se tornó lúgubre. Fue víctima de males desconocidos, o de cansancio, o de aburrimiento, hasta ponerse a la altura de los mortales. Desde luego, el título del diario aparenta ligereza diagnóstica y equivocada opinión, pues, enloquece lo que no tiene facultad para enloquecer. ¿Lo que carece de libre arbitrio? Para Chesterton, el loco no es quien ha perdido la razón, sino quien lo ha perdido todo, absolutamente todo, menos la razón. En verdad el loco considera que posee la razón y, en cambio, que los otros no la tienen. Ve el mundo a su modo y manera y cree en el desequilibrio de los demás, al desviarse los demás de sus propios pensamientos. Le resulta imposible concebir que su lógica, tan lógica en su sentir, pierda ante la lógica de sus oponentes. Pero...

Desde luego a la máquina le falta un tornillo y por eso falló. Y ahora comprendemos porque a los locos, para que funcionen bien, debemos arreglarles los tornillos, según afirman los profanos.

Conflicto de generaciones



SI el conflicto de generaciones constituye la tónica en los tiempos que corren, donde el problema adquiere una especial significación es en Alemania. Ello lleva al gran escritor Hans Habe —uno de los mejores narradores del mundo germanico actual— a estudiar el problema en su novela "Christoph y su padre" (1). Mal podemos olvidar que las actuales generaciones no comprenden las razones que pudieron tener sus mayores para militar en el nacional-socialismo. Así es como en ellos existe un reproche continuado, una interrogante extremada. Los padres no sólo se consideran culpables por su conducta pasada, sino que también tienen algo que reprocharse ante sus hijos.

Hans Habe se sirve de este problema para escribir una historia magistral donde los hijos, aun comprendiendo la culpa de los padres, tratan de justificar sus conductas. Pero al tiempo que hacen esto, acusan a los padres de todos los demás muchachos. Así es como se establece una clara dualidad entre el amor filial y los problemas de conciencia.

Todo esto aparece descrito con la prosa vivaz de Habe, rica en resonancias emocionales y en matices irónicos. En ocasiones, la tensión de la trama se suaviza con una pincelada sentimental o con un brote humorístico. El autor pretende hacernos conocer que, frente a la supuesta trascendencia de cada hombre, lo normal es que se presenten unas criaturas perecederas, llenas de defectos y escenas de virtudes.

"Christoph y su padre" es una novela más bien de "tempo" lento, sin grandes estrofas. El autor deja que sus personajes se enfrenten a sola con sus conciencias, que queden a merced de sus emociones. Y esta lucha agonista es, acaso, el motivo más interesante que encierra el relato del gran escritor alemán, donde todos se sienten responsables por lo ocurrido; donde, en definitiva, nadie puede escapar a sus culpas.

E. M.

(1) CHRISTOPH Y SU PADRE, por Hans Habe. "Plaza y Janés, S. A., Editores", Barcelona, Buenos Aires, México y Bogotá.

Contestenlos, por favor

Luis Iglesias de Souza

Luis Iglesias de Souza acaba de dar a conocer "El agujón", novela que plantea un problema espinoso y difícil: el de un sacerdote que prevarica. Iglesias de Souza es un escritor católico. Como tal, no es un vengador, sino un hombre que se halla en peligro. En cada una de sus obras se juega por entero cuerpo y alma. Es el caso de Souza en "El agujón"; procura no escandalizar, pero tampoco mentir.

—¿Por qué "El agujón"? —le preguntamos.
—Lo que pretendo es insertar el panorama de los autores católicos contemporáneos con la novela española. Se trata del estudio psicológico de un hombre que traiciona a sus ideas. Es el personaje central, un cura que prevarica. La forma, el dolor como justificación. Aclaro que no se trata de una obra de tesis, ni de ensayo, es simplemente, una novela.

—¿Interesa los problemas de tipo religioso y espiritual al público de hoy?
—Hay una enorme preocupación religiosa. La gente es más sincera y ha sabido aprovechar la esencia de aquellos asuntos

considerados dogmas y que antaño eran tabú. Hoy, el tema es discutible y opinable. Por eso creo que mi obra, escrita hace seis años, por corregida y actualizada, tiene un sector de interés, incluso en los menos católicos.

—¿No consideras atrevido el hacer del sacerdote personaje principal en definitiva, con una dosis suficiente de pureza intencional y de potencia estimulante de los valores espirituales eternos.

—El pago de este dividendo deberá efectuarse del día 1 al 31 de Diciembre próximo, ambos inclusive, haciendo saber a los señores Accionistas por medio de anuncios publicados en el Boletín Oficial del Estado y en los periódicos de mayor circulación, que podrán efectuar este desembolso dentro de las fechas indicadas en las Oficinas Centrales de este Banco, en las de cualquiera de sus Sucursales y en las Centrales de los Bancos de San Sebastián, Herrero y de Gijón, presentando al hacer el pago los correspondientes extractos de inscripción de las acciones a fin de que en ellos se haga constar que con este desembolso queda pagado la totalidad del valor nominal de las acciones, y recordando a los señores Accionistas lo prevenido en el artículo 13 de los Estatutos respecto a la demora en el pago de los dividendos pasivos.

Este 50 por 100 participará en los beneficios sociales a partir del día 1 de Enero de 1969.

Madrid, 15 de Noviembre de 1968.—El Secretario General.—JOSE NUÑEZ MORENO.

BANCO HISPANO AMERICANO MADRID DIVIDENDO PASIVO

A todas las Estaciones de Servicio (Gasolineras)

La Cooperativa Auxiliar de Estaciones de Servicio de Madrid, se complace en invitar a todas las Estaciones de Servicio de esta capital y provincia, a la primera Asamblea General, que se celebrará el próximo día 21 de Noviembre, a las 11 de la mañana, en la Delegación Nacional de Sindicatos de Madrid, Paseo del Prado, núm. 18, y en la que en su Orden del Día, figura su ampliación a ámbito nacional.

Esperamos contar con su asistencia, dada la importancia de los asuntos a tratar en la citada Asamblea.

TELEVISION INDUSTRIAS MIRANDA, S. L.

- + Algunos programas, como por ejemplo "Telerem", sufren un "empacho de técnica" en su realización cada vez más agudizado, olvidándose de que casi siempre lo más positivo es la sencillez.
- + ¡Qué cultura, señores, la de los aspirantes al concurso "Un millón para el mejor"! No sabían donde están enterrados los Reyes Católicos, ni como se llama el Jefe del Gobierno portugués, ni quien escribió el "Concierto de Aranjuez", ni lo que es un sísmógrafo, ni nada de nada. Lamentable.
- + ¿Por qué siempre en el desarrollo de una comedia se abre una botella de champaña, que es realmente de sidra?
- + Se calcula que "Televisión Española" dedica una hora diaria a publicidad, repartida en los diferentes "spots" incluidos a lo largo de la programación. La Televisión Francesa, también estatal, dedica a publicidad solamente dos minutos diarios. Comparen.
- + Matanzas, robos, venganzas, secuestros, asesinatos a sangre fría. Esto es por regla general "El Virginián", que se proyecta los sábados al mediodía para los pequeños espectadores. Muy ejemplar.
- + Interesante siempre la realización del programa "Manos al volante", que además resulta enormemente educativo para los miles de conductores automovilísticos, tanto novatos como veteranos.
- + Ha vuelto a la pequeña pantalla "Viaje al fondo del mar", que era esperado con suma impaciencia por chicos y mayores, tras su anterior etapa de programación.
- + ¿No creen los lectores de T. V. que es ya mucho anunciar las compañías nacionales de teatro, y la orquesta de "casa"? También existen otras agrupaciones, musicales y compañías de empresas particulares.
- + En los diálogos del último "Estudio 1" hubo frases ofensivas para Mureia, y Televisión Española se vio obligada a una rectificación en toda regla. ¿Y la comisión que revisa y selecciona las comedias a interpretar, qué dice?
- + Cuando ante las cámaras actúa Sandie Stans u otra "minifaldita" por el estilo, se evitan los encuadres "descarados". En cambio Laura Valenzuela en "Galas del sábado" lució bien su minifaldita. Protección a las piernas nacionales.

Mejoramiento Físico ambos sexos y edades
PIDA REVISTA GRATIS Grueso o delgado, joven o mayor, será bien atendido.
Nuestros MÉTODOS INDIVIDUALES son indicados en TODAS LAS EDADES para la CONSERVACIÓN FÍSICA, el MEJORAMIENTO FÍSICO y el DESARROLLO MUSCULAR. Se pueden practicar a cualquier hora del día, en la intimidad de su hogar o residencia con **SOLO 15 MINUTOS DIARIOS**. Sin molestias - Sin desplazamientos - Anchos Espaldas - Hombros Robustos - Tórax bien formado - Vientro y Cintura proporcionados, en breves semanas. **SIN GASTOS, NI COMPROMISOS**. Por oleado que viva, solicite amplia información, enviando HOY MISMO este Cupón.
GRATIS CUPON OBESEQUITO. Recorte y envíe hoy mismo este Cupón.
Sr. Director: Envíeme sin gastos ni compromisos una Revista Deportiva de sus métodos, con fotografías.
St. _____
Calle _____
Ciudad _____
Provincia _____
SANSON INSTITUT - Apart. 8047 - Barcelona

DESDE MI BUTACA

"La estrella", bien ambientada, película desigual y excesivamente larga

Mucha violencia y confusiónismo en "A quemarropa"

El público, cansado seguramente de los "rollos" que ofrece nuestra Televisión, y por lo tanto, sin el necesario interés que le retenga en casa, parece que va volviendo a las salas de cine. Es la reacción lógica, que se ha producido en todos los países, una vez que pasaron los primeros tiempos de la Televisión y decreció la curiosidad por este medio, como consecuencia de la novedad.

Y si la gente no va más al cine, se debe a la falta de calidad de la mayoría de las películas, porque de un resumen semanal como el nuestro, que atañe a seis, siete u ocho películas, casi siempre resulta difícil destacar una o dos, que ofrezcan auténticos valores reales.

Una vez más ocurre lo mismo en la presente ocasión, con seis estrenos en las pantallas locales, con los siguientes títulos: "La estrella", "A quemarropa", "Fedra West", "Tormenta en San Petersburgo", "Los hijos del amor", y "James Tont-operación UNO".

Escribe MANUEL DE SANHERNAN

LA vida de una estrella muy popular en Inglaterra y los Estados Unidos, ha sido llevada al cine, bajo la dirección de Robert Wise, con gran lujo de medios que se refleja en la perfecta ambientación del film. Pero éste, su principal mérito, no discurre por el camino de la perfección, sino por el de la espectacularidad, y así resulta una obra desigual, excesivamente larga y falta del necesario interés dramático, quizá por el desconocimiento directo de la personalidad de Gertrude Lawrence, personaje principal del que hace una excelente creación la famosa Julie Andrews, en otro papel relevante de su carrera, "La estrella", es, pues, una película bien hecha, que podía haber sido mejor con un guión más logrado y sobre todo menos largo.

TITULO sugestivo el de "A quemarropa", cuando se anuncia un "festival de la violencia". Y efectivamente la violencia se produce en dosis masivas, como consecuencia del deseo de venganza del protagonista, incorporado sobriamente por Lee Marvin. Pero para contar la tensa historia, el director John Boorman ha utilizado un estilo con pretensiones de originalidad y alardes técnicos, que conducen al espectador a un constante confusiónismo, al ser mezcladas imágenes reales con otras vividas o soñadas. Además, quedan muchos cabos sin atar en el desarrollo del relato, terminado de forma incompleta. Destaca, desde luego, la excelente fotografía en color, y hay interés mantenido de algunas escenas, con aceptable interpretación de los integrantes del reparto.

EL drama de Fedra ha sido llevado a la pantalla en diversas ocasiones y con muy distinta fortuna en cuanto a sus resultados cinematográficos. Ahora la conocida tragedia griega se convierte en un clásico "western" como indica el título de la película, "Fedra West", que se atiene argumentalmente a las situaciones de la obra original, aunque los motivos pasionales que conducen al adulterio, estén incluidos en muchas obras de la literatura universal. La realización es lenta y la falta de novedad le resta interés en todos los aspectos sin que convenza tampoco el trabajo de los intérpretes.

PASAMOS así al último tercio, como dirían los tuarinos, con tres films en este apartado, dos de ellos muy flojos. Folletín a to-

KIOSCO
Aventuras, amor, peligro, acción!
MAGNIFICO BRIBON
(Tecnicolor)
WARREN BEATTY y SUSANNAH YORK
4, 6, 8 y 11 (Mayores 18 años)

TEATRO
ROSALIA CASTRO
HOY Y MAÑANA
DOS ULTIMOS DIAS
Julie Andrews, en
LA ESTRELLA
(70 mm.)
HORARIO: 4'45 y 8
Mayores 14 años

CINE
ALFONSO MOLINA
La autopsia de un asesinado que en muchos aspectos ha permanecido en el misterio.
TORMENTA
EN SAN PETERSBURGO
(Eastmancolor - FranScope)
Gert Froebe - Geraldine Chaplin
Peter Mc Enery.
5, 30, 8, 11 (18 años)

CINE MONELOS
JERRY LEWIS en el filme-color
CINDERELLA
6 - 8,15 - 10,45 Toleraída

CINE HERCULES
LEX BARKER en el filme-color
EL ATAQUE DE LOS KURDOS
6 - 8,15 - 10,45 Toleraída

RIAZOR
5 - 8 y 10'45 (Mayores de 18 años)
¡SENSACIONAL ESTRENO!

Una película impresionante con
LEE MARVIN como protagonista
"A QUEMARROPA"
(Panavisión-Metrocolor)

¡Conozca la angustia que sobrecoge y mata... a quemarropa!
PARIS 4, 6, 8 y 11
Mayores 18 años
¡Gran Estreno!
Lando Buzzanca - Evi Mirandi, en
JAMES TONT, OPERACION U.N.O.
(Tecnicolor)

Un film de peligrosas aventuras, mujeres guapas y pelucas de serie.
REX 6 - 8 y 10,45
Mayores 18 años
¡ULTIMO DIA!
Kerwin MATHEWS
Silvia SORRENTO, en
"ATRACO AL HAMPÁ"
(Eastmancolor)

El atraco más audaz, misterioso de la historia del crimen
Mañana: Gran Programa Doble

NOGAT
Raticada de acción rápida
QUE NUNCA FALLA
Con matorreros NOGAT en polvo grano y pasta, forzada, exteriormente es la solididad y la máxima ayuda. El Montepío de los vendedores de prensa, es una organización realmente ejemplar. Aunque se dijo que la desconexión salarial no repercutiría en los precios, en un capítulo tan

Con un "cerrojo elástico" la Real Sociedad empató en Riazor: 1-1

12 minutos mediaron entre el gol de Beci y el de Gaztelu

El Deportivo se excedió en precauciones ante un rival no superior

ESTADIO MUNICIPAL DE RIAZOR. COMPETICION NACIONAL DE LIGA. PRIMERA DIVISION. EQUIPO ARBITRAL del Colegio Valenciano; don Francisco Cardeños y señores Alegre y Ballester. REAL CLUB DEPORTIVO DE LA CORUÑA: Mendieta; Madir, Domínguez; Sertucha, Gaona, Manolete; Cortés, José Luis Pérez, Lourda, Carver, Beci. REAL SOCIEDAD DE SAN SEBASTIAN: Esnaola; Gorriñi, Ormaechea; Gaztelu, Martínez, Lemas; Boronat, Arzac, Silvestre, Urtiaga, Mendiluce. TANTOS: Real Sociedad, 1 (Gaztelu); R. C. Deportivo, 1 (Beci). SAQUES DE ANGULO: Real Sociedad, 7 y 2 = 9; R. C. Deportivo, 5 y 3 = 8.



La Real Sociedad, a pesar de distinguirse por su eficaz sistema defensivo, también realizó numerosos contraataques, que pusieron en peligro la meta defendida por Mendieta. He aquí uno de ellos, con disparo de un delantero visitante, ante la mirada de Gaona y con intervención acertada del meta local (Foto Tino).

AMBIENTE: Tarde soleada y apacible, sin brisa alguna; terreno algo húmedo; buena entrada. Y aplausos para ambos equipos al aparecer en el terreno de juego. PRIMER TIEMPO.—Saca el Deportivo con el sol de cara. Sin incidencias merecedoras de anotar. SEGUNDO TIEMPO.—Beci se sitúa en el centro de la vanguardia y adelantado. Minuto 11: Falta contra la Real Sociedad; ejecuta el castigo Cervera casi desde la banda izquierda, y BECI remata con la cabeza y marca el gol coruñés. Minuto 23: Ataca la Real Sociedad y, con el Deportivo replegado, GAZTELU dispara a pase de Arzac, y bate a Mendieta. Más que el propio equipo de la Real Sociedad, clasificado en una zona más o menos confortable pero no destacada, lo que inquietaba a los técnicos, a los jugadores y a los aficionados coruñeses era el clásico y obsesionario "cerrojo" del equipo donostiarra. Mi viejo —pero menos— amigo y compañero Erostarbe, patriarca de la crítica deportiva easonense, cuya bol-

mente resuelto, aunque lanzados a distancia no corta, eran los del medio Sertucha y alguno del defensa Madir. Como mínimo, la Real mantenía cuatro zagueros en línea, incluso cuando los delanteros locales en posición avanzada no pasaban de dos, táctica preventiva admisible en campo ajeno, como era ayer el problema donostiarra. Contrariamente, las precauciones defensivas del Deportivo, en su propio feudo, solían ser en ocasiones excesivas, lo que, sumado a la in-

Crónica de MARATHON

de embestida coruñesa y cerrojo de la Real. En la segunda parte, con el marcador incómodo, Beci, siempre atsigado por un mínimo de dos defensores realistas, se situó en el centro, auténticamente solo ante el peligro pues raras veces se sentía apoyado por un compañero. El De-

propósito. Volvieron a retroceder los easonenses, tomaron a ejercer presión los coruñeses, pero... el cerrojo pudo más. Y el empate se hizo historia. La táctica clásica, delicada interpretación erostarriana del cerrojo años atrás discurrido por la perversa intención de Benito Díaz, había alcanzado su mínimo pero suficiente propósito. Hasta aquí, el lector ausente de Riazor quizá colija que el resultado de este encuentro, fue el correspondiente al desarrollo y vicisitudes del juego, es decir, justo. Y la verdad es que, sin ser del todo injusto, más bien debió concluir con la mínima victoria del equipo que dominó más topográficamente, que hizo un fútbol mejor y que disparó mayor número de ocasiones. Que fue el Real Club Deportivo. Pero el fútbol siempre ha sido así, y así seguirá siendo. A menos que un día se imponga una nueva táctica revolucionaria, hoy insospechada, capaz de infundirle al fútbol una supuesta virtud cuya ausencia es su aliciente esencial: la lógica. La pelea, aunque no enteramente brillante, tuvo, eso sí, emoción, y mantenido hasta el nonagésimo minuto. Y tuvo, asimismo, un juez de muy discreta actuación, en lo que se vio favorecido por la nobleza de los ventidós contendientes, que si en ocasiones tuvieron sus rasgos de dureza, no incurrieron, felizmente, en la violencia. Partido, por otra parte, alucinador para quien lleva las riendas del equipo de Riazor, que en este campo, y aunque el adversario sea más "coco" que el de ayer, debe instalar un dispositivo más audaz y menos suicida para el único o únicos delanteros sometidos a la voluntad sin contemplaciones de los artesanos, menos o más noveles, de la herrería. Fuera del vicio de acumular hombres en el centro del terreno, con ausencia de extremos y menos, prece de incisivos, el Deportivo no jugó mal y tuvo elementos realmente eficaces, como Domínguez, único exterior cuando Beci se fue



La escena que reproduce la foto de Tino, es fiel reflejo de lo ocurrido ayer en Riazor: tres jugadores de la Real Sociedad, cerca del delantero local Beci. Por ello le resultó muy difícil a los deportivistas infiltrarse en el área adversaria, donde los donostiarra supieron defenderse enérgica y acertadamente cuando les hizo falta.

na conocen los grandes estadios europeos —además de los expresos— y que fue testigo personal de este encuentro, me había escrito horas antes de su salida en el "Shangai", vía Venta de Baños y Monforte de Lemos, esta juiciosa y clarividente advertencia: "Me alegraré mucho de que no te lleves ningún herrinche si estos artesanos de la herrería plantan un cerrojo (en Madrid, "táctica clásica") y es prohiben la entrada al museo que guarda Esnaola".

El balón, rematado por Beci, entró en el museo, violentando la puerta de Esnaola, después de cincuenta y seis minutos de resistencia, pero no había, transcurrido más que doce cuando uno de los colegas de Esnaola, el llamado Gaztelu, replicó de manera análoga y descerrajó la puerta de Mendieta. Con lo que el desenlace del encuentro quedó en el resultado que, sin duda, perseguían los chibarrones de Atocha.

En los comienzos de la refriega la Real no parecía la clásica y vilipendiada Real de la retaguardia masiva y totalitaria. Sus futbolistas —o sus artesanos de la herrería, si Erostarbe prefiere la metáfora— se movían con soltura y rapidez, alternando los cambios de juego con las infiltraciones sobrias y fulgurantes, en avances llevados con la mínima cantidad de cálculo y retención, lo que no obstaba los ataques de los blanquiazules de Riazor, más pensados y minuciosos y, por ello, de menos complicada destrucción para el adversario coruñés. Y mientras los delanteros riazoranos disparaban por el propio, los del Deportivo, escasos en las ocasiones de remate, a causa de su propensión retardatiza, veían cómo los tres verdaderos

rior rapidez del juego realista, constituía una desventaja para el bando de casa. En cierta oportunidad, rebasada la mitad del primer tiempo, hubo un fenomenal revuelo en el área de Mendieta, con el portero caído, en quien rebote el balón pero un "córner", aunque contrario, fue la salvación del endemoniado compromiso. No obstante, el cuarto de hora precursor inmediato del descanso, fue



En muchos momentos del partido de ayer en Riazor la pelota rondó la portería de Esnaola, como en esta ocasión, inclusive con el portero donostiarra teóricamente batido. Pero siempre aparecía un jugador realista que resolvía la más o menos apurada situación. Así, el Deportivo tuvo que conformarse con el empate que señalaba el marcador al final de los noventa minutos de juego.

Impresión desde la grada CASI NI CERROJO

Cuando al principio se notó el alegre bullicio de los marineros donostiarra que, allí en la general, jaleaban a sus colores, uno se alegró pensando: "Quizás el Deportivo crea que está jugando fuera y hasta lo haga bien".

★ Pero el espejismo pasó pronto y así vimos un primer tiempo en el que la Real tanteaba las posibilidades de un cerrojo, que enseguida vio era innecesario. Entonces fue y se convirtió en martillo.

★ Porque cerrojo, lo que se dice cerrojo tal y como lo inventó Benito Díaz y lo siguen practicando los chicos de la bella Easo, apenas si lo vio en algún momento del segundo tiempo. En el primero, nada.

★ El Deportivo jugó esta vez con mucho nervio, con bastante voluntad. Pero es que hace falta algo más. Y ese algo más apenas si lo vio uno en un par de blanquiazules. Los demás, en blanco.

★ Menos mal que en el segundo tiempo nos divertimos, más, aunque no gozáramos en el sentido positivo de ver ganar a los que uno quiere ver ganar. Y que es un deseo, aquí, cada vez más quimérico.

★ El único consuelo, al final de cada partido, es que ya son noventa minutos menos de sufrimiento. Luego, el año que viene, todo será distinto. Claro que ya saben donde...

★ ¿Saben ustedes que ayer jugó José Luis? A la salida del campo nos lo confirmó un amigo suyo que estaba seguro de haberlo visto en un par de ocasiones.

★ Y Beci, porque marcó el golito del punto. Que si no...

★ Total, que quitando a Cortés, que fue lo único salvable en esa caricatura de delantera que disfrutamos, la verdad es que el empate fue un buen resultado.

★ Porque sin ser el Manchester o el Estudiantes, la Real Sociedad nos pareció un equipo muy apañadito. Como el Córdoba, como el Sabadell.

★ Es decir, que todos nos convenen, menos el que debía convenenos, que deja esa tarea para cuando juega en Valencia, en Las Palmas, en Bilbao...

★ Lourda comenzó bien. Pero enseguida inició su diabólica tarea de complicaciones en virtud de las cuales al final no se sabe de qué ha jugado, para qué ha jugado, con quién ha jugado...

★ Cervera jugó algo menos que en su debut. Y con el mismo ardor...

★ Total, que el delantero que más tiró fue... Sertucha, como de costumbre. El día en que él y Manolete jueguen en el ataque, a lo mejor hasta ganamos y todo...

★ Aunque Manolete, esta vez, parecía menos Manolete. Pero un día es un día...

★ Atrás, los sustos fueron por docenas, Mendieta, por ejemplo, tuvo dos "suspenses" iniciales que no los mejora ese señor Hitchcock...

★ Madir, el hombre, amagó a su modo. Que no es un modo versallesco ni supertécnico que digamos, pero el que hace lo que sabe...

★ Lo que si fue versallesco fue el pataleo de Gaona contra cierto donostiarra que tuvo la desdicha de caer bajo él. Pero...

★ Es decir, que esta vez no hubo inhibiciones, en términos generales. Lo que tampoco hubo fue agilidad, anticipación, sentido del desmarque, profundidad.

★ El fútbol del Deportivo es como un "No-Do" que hemos visto cuatro veces. Se ve venir, se le nota sin imaginación, sin verticalidad, sin verdadera fuerza incisiva. Y carece, desde hace siglos, de una mínima artillería.

★ La Real fue un enemigo, a pesar de todo, cómodo. No mostró sueldades, tampoco se encerró descaradamente en su área—quizás porque no le hacía falta—y soportó sin protestar incluso un arbitraje acogido a la Ley de Arrendamientos Urbanos, de puro casero que era.

★ Menos mal que el Deportivo juega el domingo fuera. Lo peor es que como lo veremos por la "tele", a lo mejor se descubre la ficción...

★ No hay, sin embargo, que considerarse en Segunda. Aún tenemos que sudar la corbata bastante más que lo que otros sudan la camiseta.

JAIMITO

OPINAN UNOS Y OTROS "Hemos tenido muchas oportunidades para ganar y merecimos los dos puntos" (Elizondo)

"Al Deportivo le falta un elemento adecuado para romper cerrojos defensivos" (Martín)

Hay que reconocer que la Primera División es, para los aficionados coruñeses, un verdadero calvario. Cada temporada se repite hasta la saciedad el "suspense" de la permanencia. Pero no es sólo un complejo achacable a los jugadores sino que el problema se filtró hace mucho tiempo entre los aficionados que van cada semana al campo a padecer, influenciados por la idea de que se descenderá cada temporada que se sube. Curioso, e increíble, pero cierto. Así se ve que los seguidores deportivistas, no perdona el menor fallo y se les oye más cuando censuran que cuando animan. Pero esto es algo que no tiene arreglo y si lo tiene han de ser los propios blanquiazules los que lo hagan. Ante la Real Sociedad hubo otra buena dosis de consumo de tila. Nuestros jugadores se vieron impotentes para destruir el "cierre" hermético que de su área hicieron los donostiarra. Digo cierre porque, según los entendidos, el once vasco no hizo "cerrojo", únicamente puso atrás a defender cinco hombres en todo el encuentro y nueve cuando el Deportivo atacaba. Por ello al dirigimos al preparador vasco, el veterano ELIZONDO. lo hacemos sobre esta base. VESTUARIO FORASTERO —¿Hizo o no su equipo "cerrojo"? —El sistema es una consecuencia del desarrollo del juego. Unas veces uno se defiende por las inclinaciones del mismo y otras lo hace por las indicaciones o directrices que ordena el entrenador. —Ese punto que se llevan, ¿era su máxima aspiración? —Antes de empezar el partido, sí. Después, no. Nosotros hemos te-

HABLAN LOS ESPECTADORES "La razón del empate estuvo en lo bien que practica el cerrojo la Real Sociedad" (Acuña)

Al contrario que sus rivales, el Deportivo jugó deslavazado, sin apoyar la jugada señala Carlos Martí

SEGUN CANO GUILLEN, A LOS BLANQUIAZULES NO SE LES PUEDE ACHACAR FALTA DE ENTUSIASMO Y PUNDONOR

Contra la opinión que se manifestaba abiertamente al final del encuentro entre la Real Sociedad y el Deportivo, a mí me pareció que los blanquiazules habían jugado bastante bien, evidenciando, eso sí, una falta absoluta de profundidad. Los tiros más peligrosos partieron de la defensa, de la media. Los delanteros, salvo el gol de Beci, en este sentido, no estuvieron a la altura deseable. En esto coincidía al término de la lucha Juanito Acuña, el que fue extraordinario portero, que me dijo: —La razón del empate estuvo en lo bien que practican el cerrojo los de la Real. Dieron una lección. Sin embargo, mi compañero Caparrós no estaba de acuerdo. Había contemplado el partido al lado de un viejo amigo, José Bernardo Villaverde, veterano en las lides deportivas y buen conocedor del fútbol, que le manifestó que, como consecuencia de residir lejos de aquí, no había tenido ocasión de presenciar las evoluciones del Deportivo este año. Y que —rechachó— no le gustaba el equipo, por su fútbol excesivamente lento y meticiloso. Puede ser, que de tanto verlo ya nos hayamos acostumbrado y que nuestros muchachos sean pobres de lo que nos creemos. Lo cierto es que si cosechar algo son victorias morales, que de nada sirven. Y yo, lo que son las cosas, sigo confiando en ellos. Si tenemos la suerte de encontrar un delantero que profundice... Porque da pena que tengan que ser los de retaguardia los que tiren a gol con potencia, en vez de aquellos que tienen tal misión. —Pero, confianza en la muchachada, pese a las declaraciones optimistas del preparador de la Real, pese a los temores que se vinieron aireando a lo largo de la quincena precedente, presentando a la Real como un equipo poco menos que imbatible, confianza, decimos, la tenían muchos aficionados. Modesto López, tan fervoroso hincha como entusiasta del boxeo, de cuya Federación Gallega fue hasta hace muy poco presidente, declaraba rotundo. —Debe ganarse, puesto que ellos piensan que aquí puntuarán. Y, consecuentemente, darán facilidades. Quisieron, eso sí, marcar un gol en los primeros minutos, que hubieran puesto las cosas cuesta arriba. No lo consiguieron y en muchos momentos practicaron con suerte ese "supercerrojo" en el cual, evidentemente, son maestros. Modesto no acertó este vaticinio, aunque quizá se confirme otro pronóstico: que el próximo presidente de la Federación Española de Boxeo, sea el general Campano. O, acaso, el actual inspector de Federaciones, señor Duque.

RESFRIADO

Póngase un parche SOR VIRGINIA

Contra dolor de riñones, esguinces, torceduras...

PARCHES SOR VIRGINIA

EL REMEDIO QUE ACTUA POR IACALLE

venta en farmacias

IMPORTANTISIMO

gane 100 o mas pesetas diarias, trabajando en casa horas libres. Hombres, mujeres, cualquier edad. Para informes, enviar 6 pesetas en sellos. Apartado 124. Leon.

DR. A. GUTIERREZ MOYANO

ALERGIAS, Asma, Colitis, Eczemas, Urticarias, Reumatismo, Tuberculosis, DIABETES

De 17 a 2 y de 5 a 7

JUANA DE VEGA 12

Claro es que esto es otro cantar. De lo que queremos hablar ahora es de fútbol. Y el concejal señor Atienza se muestra también optimista en el descanso, cuando Enrique Marfías comenta: —¡Lo malo que tiene el Deportivo es que todos sus jugadores son centrocampistas! Atienza piensa que en vista de que la Real no marcó al principio tendrá que defenderse en la segunda parte y, necesariamente, vendrá el golito salvador. El tanto, ciertamente, llegó. Fue una ventaja de poco tiempo anulada por la Real acaso en razón del repliegue —¿consciente? ¿inconsciente?— de sus rivales. ¡Pobre Arturo, que se apostó siete u ocho copas, confiando en la victoria!

Claro que Atienza razonaba: —En el primer tiempo hubo dos salidas en falso de Mendieta y ellos pudieron marcar y no lo hicieron. ¡Estamos de suerte! Ahora no cabe duda de que marcáremos nosotros. Carlos Martí, por el contrario, fue desde el primer instante pesimista. Mejor dicho, precavido antes de la lucha, derrotista en el descanso. —Encuentro al Deportivo deslavazado, sin saberse apoyar en la jugada. Precisamente lo contrario de lo que está haciendo la Real. —¿Y quién te gustó más de los nuestros? —Sertucha, que tira a gol. —¿Y de la Real? —El juego de conjunto. Hablo después con un oculista: Jano Guillén Madrinián. Y alguien hace un chiste fácil: —¡Qué Dios les conserve la vista a todos los del Deportivo! Jano, excelente delantero centro en sus años de estudiante, pretendido por equipos de trolieo, tampoco se muestra disgustado por el juego del Deportivo. Claro es que tiene frases de elogio para la Real, para su táctica: —Se repliegan bien, y avanzan con peligro. Yo diría que juegan muy bien al abanico. —¿Y qué te pareció el Deportivo? —Es una pena que a Cortés le falte la puesta a punto necesaria para no perder esa décima de segundo tan decisiva en muchos momentos. Cuando se encuentran en forma será un retroceso para el equipo. —¿Y los demás? —No se les puede achacar falta de entusiasmo y pundonor. Es lo más importante que se puede pedir. Y uno se va de Riazor pensando en las victorias morales, en que sería mucho mejor para los aficionados poder ver al Deportivo fuera de casa, en donde dicen que juegan tan grandes partidos. A ver si, además, gana.

KUBEN.

(CONTINUA EN LA PAGINA 5)

Primera División

Sorprendente triunfo del Granada en Elche: 0-1

Desastre del Zaragoza, que perdió ante Las Palmas y tiene ya cinco negativos

Laboriosa victoria del Español sobre el Atlético de Madrid, por 3-2

ZARAGOZA-LAS PALMAS, 2-3 (1-2)
ZARAGOZA, 17.—Los equipos aliearon de la siguiente forma: ZARAGOZA: Nieves; Borrás, Santamaría, Reja; Violeta, González; Martín, Santos, Marcelino, Planas II, Hidalgo.

Destacaron por el Zaragoza Planas, Hidalgo y Martín, y por Las Palmas, el conjunto entero y en particular Gilberto II, León y Niz. (ALFIL).

El Español comenzó presionando con intensidad. A los seis minutos una falta junto al área la tira José María muy bien y el balón, después de tocar el poste izquierdo del marco que defiende Zubizarain se cuela hasta las mallas. El golem aún más al Español, que a los nueve minutos marca de nuevo, en centro de Vall y cabezazo de Amas que coloca la pelota esquinadamente y bate por segunda vez a Zubizarain. Después de este gol el Español mengua su empuje

tuvo más claras ocasiones de haber inaugurado el marcador. En la segunda parte, el Córdoba presionó más sobre la meta de Abelardo y a los 18 minutos se apuntó su primer gol por mediación de Jaén, que lanzó un fuerte tiro desde lejos que cogió descolocado al portero. El defensa López resultó lesionado en un choque fortuito y pasó a la delantera como figura decorativa, sustituyéndose en su puesto el interior Alfonso.

¿UN MILLON? Dos, tres, quince, treinta... Un diploma tiene un valor incalculable. Es el fruto del sacrificio, del talento y de la perseverancia que la sociedad, en justicia, otorga a LOS MEJORES ¡Ahora puede alcanzarlo! ¡NO ESPERE MAS! Gracias a los últimos métodos de enseñanza por correo del INSTITUTO AMERICANO Vd. puede, en poco tiempo, sin moverse de su casa, en sus ratos libres y con el mínimo esfuerzo conseguir ser TECNICO DIPLOMADO DEL I. A. Sólo se necesita saber LEER Y ESCRIBIR Y TENER ILUSION DE PROGRESAR

¡UNASE A LOS TRIUNFADORES! A los hombres titulados, a los técnicos, a los que la sociedad considera, aprecia y paga... porque son el motor principal del progreso y de la técnica.

- NUEVOS CURSOS PARA VIVIR MEJOR
● AYUDANTE DE LABORATORIO
● AUXILIAR DE FARMACIA
● CURSO DE PUBLICIDAD
● TECNICO EN PLASTICOS
● CURSO DE FONTANERIA Y SANEAMIENTO
● AGENTE DE SEGUROS
● TECNICO EN VENTAS (GENERAL)
● TECNICO DE VENTAS (ACELERADO)
● ESTUDIO DE MERCADOS
● INGLES CON DISCOS
● INGLES SIN DISCOS
● FRANCÉS CON DISCOS
● FRANCÉS SIN DISCOS
● TECNICO EN DIESEL
● MECANICO DE AUTOMOVILES
● ELECTRICIDAD DEL AUTOMOVIL
● TECNICO EN MAQUINARIA AGRICOLA
● DELINEANTE MECANICO
● DELINEANTE DE CONSTRUCCION
● DELINEANTE DE CARPINTERIA
● DELINEANTE PROYECTISTA
● CONSTRUCTOR DE OBRAS

INSTITUTO AMERICANO
CALLE MENDIVIL, 6 y 8 (Edificio Americano) MADRID - 18
INFORMACION GRATUITA
Sr. Director:
Sírvese enviarme sobre los cursos de:
D.
Domicilio:
Población:
Provincia:
INSTITUTO AMERICANO
CALLE MENDIVIL, 6 y 8 (Dpto. A. A.) APARTADO 14.138 - MADRID - 18

la presencia del seleccionados nacional, señor Toba, en el palco presidencial. En el primer tiempo, en un fallo estrepitoso de Nieves y González, que dejan el balón a los pies de Gilberto II, éste recoge y marca a placer. En el minuto 14, en un contraataque canario se registra una estrepitosa jugada entre León, Gilbeto II y Niz, que logran burlar la defensa y al mismo portero para el último, Niz, marcar el segundo tanto canario.

puta del balón y haber realizado esta vez un magnífico partido. El Atlético de Madrid hizo méritos para alcanzar la igualdad, pero tuvo que inclinarse ante un adversario más acertado en el tiro a gol. El señor Ruiz Alciturri tuvo una actuación con altibajos y errores de bulto. (ALFIL).

El equipo local, que cobró moral tras la consecución del primer tanto, logró resolver las apuradas situaciones de peligro que los delanteros valencianistas cernían sobre su marco, organizando asimismo con más acierto en esta segunda mitad sus avances, y a los 41 minutos tuvieron como consecuencia el segundo y definitivo gol. Una buena combinación entre Arana y Juanín, culminó con un tiro de este último, tras salvar la salida del meta Abelardo, enviando el balón a la red.

SASTRERIA a MEDIDA
planta 2º
EXTENSA GAMA DE PRECIOS EN PAÑERIA NACIONAL Y DE IMPORTACION
TRAJE A MEDIDA DE NUESTRA CONFECCION PURA LANA VIRGEN
2.845 PTAS.
TERGAL - LANA 2.680 PTAS.
SI NO LE VIENE BIEN PAGAR AHORA, SOLICITE UN TALON DE CHEQUES - COMPRA

Simeón san andrés

LOS PROTAGONISTAS DE LA HISTORIA
La mejor colección de biografías ilustradas a todo color DE VENTA HOY
NIXON
Vida y pensamiento del nuevo Presidente
Próximos títulos:
● DE GAULLE
● CHE GUEVARA
● GARCIA LORCA
● JUAN XXIII
● CERVANTES
Se publican dos veces al mes. De venta en todos los quioscos. 36 PAGINAS 25 PESETAS

LAGARES
FALTA MUY POCO TIEMPO PARA QUE PODAMOS OFRECERLES LAS NOVEDADES COMERCIALES QUE PREPARAMOS PARA USTED EN UNAS NUEVAS INSTALACIONES
PRESTE ATENCION A NUESTROS COMUNICADOS

El Ferrol logró un magnífico y merecido triunfo en Mestalla: 2-1 (2-1)

EN UN PARTIDO ESPLENDIDO, SE IMPUSO AL FILIAL DEL VALENCIA EN TODOS LOS TERRENOS

LOS JUGADORES DEPARTAMENTALES FUERON FELICITADOS AL FINAL DEL ENCUENTRO POR SUS ADVERSARIOS

CRONICA DE JOSE SIMON
VALENCIA, 17.—(Especial para la HOJA DEL LUNES, por el crítico deportivo de la "Hoja del Lunes" de Valencia).—Con decir que el Ferrol ha sido, entre todos los clubes de segunda división que han desfilado esta temporada por el campo de Mestalla, el que mejor impresión ha producido, creemos que basta para hacer el elogio del mismo y de su actuación triunfal de esta tarde frente al filial valenciano.

Aun cuando las comparaciones sean odiosas, la actuación del Racing ferrolano se ha puesto al lado de la que nos ofreció, hace cinco días, el Oviedo, que también salió con un punto de Mestalla, e incluso de otra anterior, muy buena, la del Murcia, y no cabe duda que la del Ferrol de hoy ha sido superior a todas ellas, hasta el extremo de merecer el aplauso del público e incluso la felicitación de los jugadores adversarios, que han tenido que reconocer noblemente lo justo de su derrota.

Al comienzo del partido, planteado por el Mestalla con un 4-2-4 muy estático, el Ferrol, con su 3-3-3, alternante y mostrando una flexibilidad en todas sus líneas y sus hombres, realmente admirable, pudo verse un juego competido, con constantes alternativas, puesto que los dos actuaban con ciertas precauciones, para evitar ser sorprendidos en cualquier avance aislado.

Sin embargo, a partir del primer cuarto de hora el Ferrol fue perfilando su juego, gracias a la magnífica labor realizada en el centro del terreno, con tanto acierto, que Nolito, eje habitual en Mestalla, se vio comprometido y nada le valió la ayuda de los interiores para mandar sobre la zona ancha. No obstante, el Racing, que poco a poco iba imponiendo la calidad de su juego, a la media hora incurrió, por demasiado arrojo de dos de sus defensas, en el único error que tuvo en todo el partido. Fue con ocasión de un avance del Mestalla. Entraron, a despejar la pelota, dos de sus hombres—posiblemente, Arturo e Igarúa—, con tal mala fortuna, que, al chocar entre sí, la pelota salió desviada hacia el delantero centro Nebot, quien, fácilmente y desde muy cerca, fusionó el gol a Zumalabe, que nada pudo hacer por evitarlo.

Sin embargo, la reacción fue tan rápida, que apenas transcurrido un minuto y tan sólo sacada la pelota del centro del campo, avanzó el Ferrol por su lado izquierdo y, mediante un centro de Arroyo, cabeceado muy bien por Erciti, consiguió la igualdad, que cayó sobre el ánimo del Mestalla como una ducha escocesa.

A partir de aquí el Ferrol fue creciendo y, a cinco minutos del descanso, en un avance muy fácil, Gringo hizo una fluita a un contrario y, desde muy lejos, colocó la pelota en el mismo ángulo superior izquierdo de la portería defendida por Feliciano, consiguiendo el segundo gol para su equipo, que había de ser el de la victoria definitiva.

En esta jugada hubo un poco de suerte, pues fueron muchos los que se imaginaban que el balón iba fuera, comenzando por el propio portero mestallista; pero es indudable que la jugada fue muy rápida y el tiro, muy fuerte y colocado.

Se llegó al segundo tiempo, en el que se registró el definitivo hundimiento del Mestalla. No porque el dominio del Ferrol fuese claro, sino más bien porque la calidad de su juego fue subiendo de gran forma, hasta el extremo de que al final fue el equipo gallego el que dominó por completo el partido.

Al iniciarse la segunda parte, el Mestalla tuvo la ocasión más propicia para obtener el empate, en un remate de Nolito, que detuvo en el suelo, con mucha seguridad, Zumalabe; pero inmediatamente Arroyo se escapó por su lado y, sobre la marcha, tiró con gran dureza, estreñando la pelota en un lateral, jugada a la que siguió otra, en la que Feliciano detuvo la pelota con gran aparato. Por lo demás, en este segundo tiempo no hubo jugadas notables, destacando tan sólo esa seguridad, ese dominio y esa confianza mostrados por el Ferrol, que de igual forma atacaba con cinco o seis hombres, como defendía su portería con la misma cantidad de ellos.

Al final, el público despidió al Ferrol con muchos aplausos, porque, en realidad, había ganado con toda ley y sin ningún reparo que oponer a su victoria. Tanto es así, que el árbitro catalán, señor Tomé, que dirigió el partido con mucha autoridad y buena aplicación de las reglas, fue felicitado incluso por los jugadores del Mestalla, un Mestalla completamente derrotado en la tarde de hoy y que ni remotamente podía parecerse al que días antes había triunfado en el terreno del Betis.

Hoy, el Mestalla, como conjunto, ha sido una nulidad, no por falta de ganas de sus componentes, sino porque el Ferrol le sujetó, le bloqueó por completo a todos sus

mejores hombres, imponiéndose con gran inteligencia. Por sí a'go faltaba, Zumalabe, que ha sido, individualmente uno de los mejores elementos del equipo, ha tenido intervenciones muy brillantes por encima de Mestalla, en su conjunción alguna, ensayó el remate en bastantes ocasiones.

Por el contrario, en el Racing el triunfo mayor ha sido, sin duda alguna, el de su conjunto, y también, el del sistema posicional empleado y la forma de moverse sus hombres. Al acierto de Zumalabe, merecedor de un gran sobresaliente, hay que añadir la actuación destacada de los dos extremos, Arroyo y Gringo. También el delantero centro, Erciti, que se mostró muy peligroso, y con esa labor más anónima, menos desta-

cada, de los interiores y volantes, que fueron quienes, en realidad, dirigieron desde el centro del campo el juego global del equipo.

Las alineaciones fueron las siguientes:

MESTALLA: Feliciano; Escudero, Andrés, Ripoll; Clemente, Nolito; Carbonell, Forner, Nebot, Rodríguez, Martínez.

FERROL: Zumalabe; Pepiño, Arturo, Carlos; Igarúa, Aurre; Gringo, Pascual, Erciti, Ledo, Arroyo.

Antes de iniciarse el partido, el capitán del Mestalla, Escudero, recibió el trofeo de la corrección, instituido por el Gremio de Fabricantes de Sabadell, con el cual se premia su más destacada actuación en este aspecto de la corrección en el grupo segundo de la segunda división, en la que militó la temporada 1967-68.

SANTIAGO DE COMPOSTELA, 17.—(Especial para la HOJA DEL LUNES, por Travieso).

No fue enemigo difícil para el Compostela el bisono, e inoperante Fabril, que ayer, corrió más que jugó en Santa Isabel. La presión local fue manifiesta a lo largo del encuentro, con unos contraataques fíes, que ante la portería local se muy débiles por parte de los corudedicaron a pasarse la pelota sin tener el delantero oportuno que se decidiera a probar suerte en el disparo.

Recordamos tan sólo a lo largo de todo el partido, dos disparos peligrosos de los delanteros coruñeses: uno de Juan, en la segunda fase del encuentro, y el otro que valió el gol, en la tanda inicial.

El Fabril adoptó desde los primeros minutos un férreo marcaje hombre a hombre, que a la larga no le dio resultado, ya que los locales, mejor preparados, con más fondo físico, rompieron el siste-

ma hasta hacerse dueños absolutos del campo, con un cambio continuo de puestas.

Si los locales no alcanzaron mayor número de goles se debe a que ha jugado como lo viene haciendo en la presente Liga, con un sólo hombre en punta, misión encomendada a Julián.

Los goles fueron conseguidos en la primera mitad, el primero a los 35 minutos, en arrancada del extremo santiagués Horacio, que chutó sobre puerta, y Seoane, al intentar detener el balón, lo ayuda a penetrar en su portería. Un minuto después empató el Fabril, debido a un centro de Sindo, que Seljas, lanzándose en plancha, convirtió en gol. Poco después, Joaquín Álvarez tira a puerta desde lejos, el balón es repellido por el travieso y cae a los pies de Julián, que de tiro a media altura batió irremisiblemente a Seoane.

En los últimos minutos presionó mucho el Fabril, en busca del empate, sin que sus intentos fueran coronados por el éxito.

El Fabril decepcionó en esta ocasión, salvándose únicamente el portero Seoane, y a menor altura, ambos interiores. Por parte local todos jugaron magníficamente, ofreciendo el mejor partido de la presente competición en Santa Isabel. Brillaron especialmente Joaquín Álvarez, Tono, Bertua, Julián y Manolito Novo.

Arbitró el orensano Barbosa con bastantes errores.

FABRIL: Seoane, Carlos, Nacho, Salorio; Juan, Cobas; Otero, Miguel, Seljas, Tonecho, Sindo.

COMPOSTELA: José Luis; Paz, Díaz, Tono; Pucho, Bertua; Horacio, Joaquín Álvarez, Julián, Manolito Novo y Garrucha.

se, no obstante los muchos defectos que exhibió, pudo sumar los dos puntos. Pero el Vetusta en esta ocasión la suerte le fue adversa, ya que sus delanteros estrellaron tres balones en la madera, cuando el guardameta Álvarez, que realizó intervenciones espiñadas, se hallaba batido.

Fallaron muchos jugadores en el Vetusta, si bien no podemos negar que todos se emplearon con ganas y que pelearon con ilusión; pero esto no es suficiente cuando hay que superar a la labor colectiva, a la hora de derrochar energías sus hombres no se quedaron atrás.

Se mostró el Lugo más ensambado, con un fútbol a base de pases cortos, y logró vencer por la mínima diferencia.

El único gol del partido se marcó a los dos minutos y medio de juego, en un fallo clarísimo del defensa local César. El balón llegó a poder de Berna, que se metió por el centro y, desde cerca, tiró raso. Su tiro no fue fuerte, pero lo hizo desde tan cerca, que no dejó opción al portero para hacerse con el balón.

En el segundo tiempo, el árbitro expulsó del campo a Poladura, por agresión a un contrario, y también a éste, por repetir la agresión.

Los equipos formaron así:

VETUSTA: Alberto; César, Villar, Poladura; Triarte, Suso; Quiroga, José Luis, David, Jomar, Ruiz-Sánchez.

LUGO: Alvarez; José Luis, Ortas, López, Luis, Pacheco; Martínez, Conde, Fletes, Moro, Berna.

EL HINCHA DE RIAZOR OPINA

EL REPLIEGUE, TRAS EL GOL DE BECI, FACILITO EL EMPATE

¡Hay que acabar con el conservadurismo!

Tampoco esta vez salieron los "ferrofos" blanquiazules satisfechos de Riazor, tras el empate con la Real Sociedad.

—Y eso que el Deportivo —me dice el "hincha" de turno, persona, por cierto, muy ponderada— hizo un buen fútbol, sobre todo en el centro del campo, pues sus hombres ligaban ceteramente y cambiaban la pelota de un lado para otro casi siempre tratando de abrir juego a las alas, para encontrar huecos que permitieran la penetración.

—¿Tu crees, entonces, que los domostiarras, hicieron un fuerte cerrojo?

—Al principio, no. Y fueron los momentos del partido durante los que los blanquiazules se vieron más seriamente inquietados, porque los de Atocha dominaban la zona ancha del campo y desde ella se lanzaban a la ofensiva con mucha rapidez, aunque no con gran peligro. Luego, el Deportivo se aplomó y empezó a mandar en el campo, como haría durante el segundo tiempo, salvo los doce minutos que mediaron entre nuestro gol y el del empate. Y fruto de ese mando, o por temor al mismo, la Real Sociedad repliegó a sus hombres de tal modo que en muchos momentos no había al ataque ni un solo domostiarras. El "cerrojo elástico" de que hablaba Elizondo, fue un cierre a cal y canto, que originó constantes apoltonamientos en el área forastera, rebotes y más rebotes, caídas, frecuentes faltas múltiples. En fin, ese anti-fútbol a que nos tienen tan acostumbrados los supersténcios que dirigen a los equipos hispanos y a los de muchos países más.

conseguir el gol, hasta los extremos se cerraban, lo que, atiborrada el área de atacantes y defensores, el gol sólo podía sobrevenir como consecuencia de un fallo de un rebote, como tantas veces ocurre. Pero no vino, y el 1-1 quedaba en el marcador al finalizar la contienda. Y con él, otro negativo al saco.

—Decías antes que hubo doce minutos entre gol y gol, en los que el equipo coruñés perdió el mando del partido. ¿A que crees tú que se debió?

—Eso está bien claro. ¡Al repliegue blanquiazul! A ese "fútbol conservador" de que te hablaba mi "colega" en las gradas, la tarde del Sabadell, y que resulta verdaderamente inexplicable. Bueno, para mí ya lo es, nada más ver que Silvestre no daba una a derechas, ni ofrecía, por tanto, el menor peligro, no hubiese alterado el Deportivo su habitual dispositivo de Manolito como hombre de cierre, sobre el delantero centro rival, y Gaona, el hombre libre. ¡Es que no se bastaba y sobra el paraguato para anular a Silvestre? Por sí fuera, poco cuando Beci acertó —colocado ya en el eje del ataque herculino— a bati- a Esmola con el remate de cabeza, anticipándose al cancerbero gupizucos, los deportivistas, esta vez creo que deportivamente, sin que la orden emanase del entrenador, se replugaron como sino hubiera otro modo de seguir afrontando la lucha con éxito. Porque, que conste que no fue la Real quien comenzó a empujar, en lógica reacción ante el gol que le habían encajado, sino el Deportivo quien se echó atrás con un conservadurismo tan necioso, que facilitó la ofensiva y así se logró el empate. Después volvieron los locales al ataque y entonces sí que acorralaron a su adversario. Pero, entonces, ya comenzó a juzgarle contra reloj, con abundantes nervios, con arrebatamientos, embarrullamientos. Y de ese modo, se facilita la labor defensiva al rival y los tantos para ver se consiguen. En ese pliegue estuvo la clave del partido. Bueno, y en la nueva inhibición de José Luis, que ha repetido su borrosa actuación del partido anterior en Riazor, no "olvidó" ni un balón. Y en reate tras remate de Cortés, que había comenzado muy bien y que acabó por marearse. Y...

—No te agradaron los deportivistas a lo que vos averdad?

—Hubo de todo. Por ejemplo discrepo totalmente de algún vecino de asiento, que consideraba que el marteteo defensivo se mostraba lento y daba facilidades al contrario. Porque, si bien Mendiceta comenzó fallón, se aseguró pronto, pese a no ser así inquietado. Y Madrid, apenas si tuvo más decidido que el del gol; y Gaona, puso orden al juego y se impuso en el todo momento con verdadera autoridad, y Domínguez, unplió como los buenos. No me gustaron, en cambio, i Manolito —siempre atrás, al cuidado del inocente Silvestre, ni Sertucha, descolocado y lento en el juego, y rematador a las nubes. Indudablemente es más completa la línea Manolito-Luis, si éste es empleado para el cierre y el otro para la ofensiva. Y en el ataque, además de lo ya dicho de Cortés y José Luis, me gustó mucho Cervera, jugador de gran clase e instintivo, derrochando facultades Loureda... aunque también leostó del área y Beci, batalló, marcó el tanto y estuvo mejor que otros tardes.

—¿Justo el resultado?

—Entiendo que no, a la vista de las oportunidades de cada equipo. Pero sí se tiene en cuenta que en la delantera blanquiazul falta el "puntillero" que pise el área con soltura, que sea capaz de romper cerrojos, habrá que conformarse con el reparto de puntos. Pero por este camino no vamos bien.

—En efecto, amigo. No hay más remedio que... remediarlo. Claro que los espectadores locales, tan hostiles siempre a los blanquiazules, se merecen tan poco...

—¿Y qué hizo el Deportivo para tratar de romper esa masiva colocación de rivales en su propia área?

—Poca cosa, en verdad. Pero es que nuestro equipo no tiene hombres "rompedores". Todos gustan más de la evolución por el centro del terreno. Además en las ocasiones de mayor agobio para la portería de Snaola —un señor portero, es cierto— en el afán de

DR. A. GUTIERREZ MOYANO
 ALEJANDRO MOYANO
 ALBA, COLITIS, ECZEMAS, URTICARIAS, REUMATISMO, TUBERCULOSIS
 DIABETES —
 De 1ª a 2ª y de 5 a 1
 JUANA DE VEGA 12

Con un "cerrojo"...

(Viene de la página cuatro)

al eje delantero; Loureda, gran constructor de ataques, asombrosamente activo e incansable, en el centro del terreno; Cervera, excelente interior en la doble actividad de contención y ofensiva; y un poco menos, Mendiceta, que empujó valiente; Gaona, Beci y Madrid. El resto, flojos. ¡Y no podría conjurarse este sibito bajón de José Luis Pérez, uno de los jugadores que mejor rendían en medio campo, lo que facilitaba el adelantamiento de otro delantero?

La Real Sociedad no cabe duda de que hizo lo que se dice "su partido". Si al cerrojo se le llama "táctica elástica", mi compañero Erostabe me permitiría, rectificarle diciendo que lo que el equipo de sus entrañas instaló ayer en nuestro estadio fue un "cerrojo elástico". Tal vez parezca lo mismo pero ustedes, y él también, me entienden. Un "cerrojo elástico" muy bien concebido y que parece que a la Real le está produciendo una rentita sana. Todo el equipo fue defensor, pero medio equipo supo ser atacante, ataque repentinador y muy bien escalonado, en cuanto había la más leve oportunidad de echarse para adelante. Evidentemente, el bloque defensivo fue lo más sólido y eficaz del conjunto, incluido el portero, que frecuentó, sobre todo, los despistes de pñio con ocasión de "córner". Gaztelu fue un excelente armador de juego y con frecuencia se sumó a los extremos en sus incursiones hacia el área coruñesa. Con ellos tres, destacó el interior Urtiaga.

Y no hubo más. M.

VILLAGARCIA, 17.— El Arosa y su preparador, el señor, Castellano, han salido adelante en un partido, técnicamente difícil para el conjunto local. Su triunfo fue merecido y justo. Pero el resultado fue carente ya que por su mayor dominio y por los continuos y espectaculares remates de su delantera, el conjunto de Cangas debió ser derrotado por amplio margen de goles. No fue así. La mala suerte unas veces, la mala orientación en los disparos y la visión, y oportunidad del guardameta Suso, evitaron que los arosistas consiguieran la primera goleada, de la temporada.

Sin llegar a realizar un juego brillante y sin exhibir calidad técnica alguna, el equipo local fue, sin embargo, superior al de anteriores jornadas. Un Arosa totalmente distinto ante el Alondras, que no se entregó, que dio siempre la cara, que contrató con peligrosidad y que practicó un fútbol de contención, escalonado muy bien a sus hombres. Resurgimiento, pues, arosista y feliz recuperación del equipo.

El único gol de encuentro fue conseguido a los 31 minutos de juego, cuando Fernando, recogiendo un pase de Durán, envió la pelota a las mallas.

La labor del colegiado ferrolano señor Abelaivas, irregular, pero no tan desdichada como más de uno lo ha juzgado.

FIGUEIRAS
 AT. DE ORENSE.-C. D. ORENSE.
 (0-3) (0-1)

ORENSE, 17.— El encuentro entre los dos rivales orensanos ha carecido de emoción e incluso ha sido bastante mal jugado. El Orense, que ejerció un abrumador dominio territorial, no cuajó lo que se dice un buen partido; y el Atlético, cuya carencia de remate es un mal que parece no tener remedio, en muy pocas ocasiones puso en peligro la portería del "líder".

El partido, especialmente en la primera parte, discursó sin pena ni gloria. El Orense no supo sacar fruto a su continua presión. En la segunda mitad, el dominio orensano sí se acentuó y, gracias al buen fútbol de su interior Castro, cuajó espléndidas jugadas. El Atlético, que en esta ocasión jugaba "en casa", adoptó precauciones de cobertura, pero de nada le ha valido, pues el Orense, aunque no jugó bien, ha sido siempre superior.

El primer gol se produjo a los 39 minutos de la primera parte, en un acoso sobre la meta atlética. Aragón despegó con los puños y el clarísimo "penalty" lo transformó Pataco en el primer tanto de su equipo. En la segunda fase, a los 35 minutos, un pase de Pataco a García, en posición dudosa, permitió al ex-lucense establecer el 0-2. El tercer tanto, en el minuto 44 lo marcó Pataco, aprovechando un mal entendimiento entre el meta y la defensa de los rivales.

Arbitró, con algunos errores, el señor Barragán, de Vigo.

El partido, especialmente en la primera parte, discursó sin pena ni gloria. El Orense no supo sacar fruto a su continua presión.

En el Orense, por citar a alguno, destaquemos a Manolo, algunos detalles de Suco y de Novoa. El resto, nada de nada.

El arbitraje del señor Franco, salvó el error del primer gol, aceptable.

Alineaciones:

BURGOS: Payno; Amabasca, Zamora, Aramburu; Alcorita, José Luis; Angelín, Olalde, Erandona, Iriarte e Irturicha.

CELTA: Bermúdez; Hernández, Manolo, Pedro; Suárez, Costa; Novoa, Rivera, Abel, Vimas y Suco.

AVISO QUINIELISTA

Sigue triunfando "VENTANA DEL QUINIELISTA SUPER-ESPECIAL" 1968-69 (2ª parte). Todas las combinaciones se adaptan de 80 por 100 de columnas, se añaden para múltiples y cuatro columnas. Este segundo libro contiene las combinaciones más perfectas y modernas con vistas a esta temporada.

Contiene 150 tablas al alcance de todos los bolsillos y combinaciones al 13 directas, muy económicas al 14. Es, en definitiva, el libro más completo en este difícil arte.

Pedidos a reembolso de 100 Ptas. (sin más gastos), al Apartado 1349 de Valencia. Aumentando 30 pesetas se le remitirá el libro de las 11 "combinaciones reducidas" (muy interesante).

AMERICANAS "SPORT"
 SANTA CATALINA, 23

Magary
 de confección
 La firma del hombre elegante

Mínima derrota del Pontevedra ante el Málaga, en La Rosaleda: 1-2 (0-2)

GUSTO EL TESON Y EL JUEGO COORDINADO DE LOS JUGADORES GRANATES

CRONICA DE GONZALEZ MART

MÁLAGA, 17.—(Especial para la HOJA DEL LUNES, por el crítico deportivo de "La Tarde"). Con un lleno absoluto y buena temperatura, se jugó en la Rosaleda el encuentro Málaga-Pontevedra de 2-1, favorable al equipo local. El partido resultó muy entretenido y con ribetes de emoción, al mantenerse un marcador incierto, sobre todo a raíz del gol gallego, que lo puso en 2-1.

En la primera parte jugó mejor el Málaga, realizando un fútbol más acoplado y profundo, con presión sobre el área del Pontevedra, que supo defenderse con mucho orden y bastante acierto. No obstante, a los 28 minutos consiguió el Málaga su primer gol, al lanzar Fleitas una falta desde el borde del área, con un tiro fuerte y raso, pasándole el balón por debajo de las piernas a Cobo.

A los 48 minutos, el propio Fleitas remató al ángulo un balón centrado con mucha habilidad por Aragón, tras una gran jugada.

A los 75 minutos, un gran tiro de Roldán II, desde fuera del área, hizo penetrar el esférico por un ángulo de la meta defendida por Goicoechea.

A raíz del segundo gol malagueño, el Pontevedra se creció en la búsqueda de aminorar el tanteo, como así lo consiguió, amenazando constantemente la meta malagueña, que pasó por grandes apuros, temiendo la igualdad.

Cuando iban 88 minutos de juego, el árbitro sufrió un tremendo error,

al señalar un inexistente fuera de juego a Fleitas, cuando el defensa Cholo se encontraba debajo de los palos, cerca del guardameta Cobo. Al comprobar su error, el árbitro señaló un gol neutro, entre las ruidosas protestas del público.

El Pontevedra gustó mucho, por su juego coordinado y su tesón, ya que nunca se entregó, pese al tanteo adverso. Destacaron, en sus filas Cobo, que hizo paradas excelentes; Irulegui y Batalla, y Odriozola y Martín Esperanza, como delanteros.

Por parte del Málaga, que tuvo una floja actuación en la segunda parte, sobresalieron, en primer lugar Arias, Aragón y Cabril, seguidos de Montero y Fleitas.

El arbitraje del vizcaíno Urrestarazu, con el tremendo error ya señalado. Por lo demás, su actuación fue regular.

Contra el Málaga señaló el colegiado trece faltas, tres saques de esquina y un fuera de juego, y contra el Pontevedra, nueve faltas, catorce saques de esquina y un fuera de juego.

A los 28 minutos de la segunda parte se encendieron los focos del Estadio de La Rosaleda.

Del encuentro, finalmente, diremos que fue muy vistoso y que entretuvo a la concurrencia por el dominio alterno y lo incierto del resultado, ya que hasta el final hubo posibilidades de que el Pontevedra consiguiese el empate.

Desastroso partido del Celta, desbordado por los contraataques del Burgos: 0-2

El primer gol del cuadro burgalés fue conseguido en dudosa jugada

VIGO, 17.—(Crónica especial para la HOJA DEL LUNES, por Derviche).

Una vez más el equipo burgalés le ha atragantado al Celta, en Baalidos. Pero en esta ocasión no se contentó ya con la igualdad conseguida en los dos últimos años, y para cuyo logro se había dedicado a jugar única y exclusivamente a la defensiva, sin otras pretensiones.

El fútbol que realizó esta tarde tuvo otras características. Y si planteó un sistema de tres defensas, con uno más de "escoba", tres medios y tres delanteros, estos tres medios por su tremenda velocidad, especialmente los extremos Angelín e Irturicha, en jaque a los laterales célticos. Por otra parte, contaban, con un medio volante de auténtico juego ofensivo, Alcorita, hasta tal punto que éste fue el autor de los dos goles del Burgos.

Los primeros minutos fueron esperanzadores para el Celta, que ligó avances vistosos, preferentemente por la derecha, en donde Novoa realizó dos jugadas desbordando a la defensa, que merecieron concluir en las mallas de Payno. Pero el guardameta, bien colocado y con mucha fortuna, desvió los dos remates impresionantes y a muy corta distancia del marco. Aquí pudo estar la clave del encuentro.

Pasado este susto, el Burgos ensayó la ofensiva, colándose Angelín por diversas zonas, ya que corrteaba realmente por toda la línea de ataque. En una de estas acometidas el balón va hacia la banda derecha, en donde se encuentra un

jugador en situación dudosa de fuera de juego, hasta el punto de que el linier levanta la bandera que baja inmediatamente, al hacer gestos el árbitro de que siga la jugada. El balón va a poder de Alcorita que se interna tranquilamente, sin que nadie le inquiete, y desde cerca bate a Bermúdez. Protestan 1 jugadores célticos, que se dirigen al linier, pero el árbitro va hacia señalado y se encontrana en el centro del terreno.

La jugada hundió al Celta y dio renovados bríos al Burgos, ya planteó de fuerza y moral. Tanto es así que se lanzó sobre el área céltica y el extremo Irturicha lanza un disparo que devuelve el poste. El público se impacienta y exterioriza su repulsa por el mal juego del Celta. Flamenos os pañuelos y se protesta a entrenador y directiva. Y así se llega al final de la primera tanda.

En la continuación del Celta pasa de más ilusión, lo que no parece de ser un pesimismo, porque los nervios y los desciertos se traducen en que nadie quiera tener la responsabilidad de una jugada decisiva. Y así se cede el balón, de cualquier forma, muchas veces al rival, que va perdiendo el tiempo, lo que significa en realidad ganar.

La poca fortuna del Celta se puso de manifiesto cuando Pedrito avanza por la izquierda, centra y el remate de cabeza en plancha de Suco, con el guardameta del Burgos desbordado, lo rechaza el poste. Esto acabó de desmoralizar al Celta y el mazazo final llega en el minuto 27, al fallar Suárez en un trepitosamente el despeje, que es

Floristas LA FLOR CORUÑESA
 LA CASA MEJOR SURTIDA DE GALICIA
 Especialidad en arreglos para bodas, ramos de novias y toda clase de trabajos de floricultura.
 PANADERAS, 49
 Teléfonos 221753 y 229385

Un regalo de estilo en **Estilo** OBJETOS PARA REGALO



EN VASO LARGO...



EN COPA CORTA...



¡¡QUE BIEN SE PORTA!!

RESULTADOS y clasificaciones

COMENTARIO DE LA JORNADA DE LIGA

AUTOMOVILES LOUZA O
Le proporcionará el vehículo que Vd. desea, al mejor precio VISITENOS en

JUAN FLOREZ, 45 MARQUES DE AMBOAGE, 18
Teléfono 22 66 22 Teléfono 23 64 46

LA CORUÑA

Dos partidos de la jornada de Liga de ayer, de Primera División, se jugaron el sábado de noche. Uno de ellos el esperado R. Madrid-Barcelona, que lógicamente se consideraba decisivo para el futuro de la competición, ya que se enfrentaban los dos equipos más calificados del torneo, aunque otros más modestos, como Las Palmas, Real Sociedad y Sabadell, figuran también entre los primeros.

El citado encuentro del Bernabéu, se resolvió a favor del Madrid, por la mínima diferencia, y después de una contienda difícil y arduamente disputada. Con los dos puntos sumados a su haber, gracias a los goles de Pirri y José Luis, superando el de Zaldúa, se sitúa el Madrid en forma notoriamente ventajosa sobre sus inmediatos seguidores, sin haber conocido aun la derrota en lo que va de Liga. Sin duda resultará muy

que el Zaragoza está en baja forma. Ayer reaparecieron en sus filas varios titulares, sin que ello influyera en el mejor rendimiento del cuadro zaragoista, que ya tie-

ne en su cuenta negativa cinco puntos. Málaga y Córdoba sacaron adelante sus respectivos partidos, con más facilidad, según el tanteo, los cordobeses. Juanín y Jaén fueron los autores de los tantos locales y el Valencia se quedó sin "mar" que suele decirse. Al Córdoba le era necesario el triunfo para no verse más comprometido de lo del relato. Constituye esta obra el que está ya.

El Málaga ganó al Pontevedra, y los dos goles del equipo de La Rosaleda fueron obra de Fleitas, el sudamericano que está resultando una magnífica adquisición. El gol de Pontevedra lo marcó Roldán, y al final, dos puntos más para el Málaga, encaramado en los lugares tranquilos de la tabla clasificadora.

El otro partido del sábado, fue favorable al At. de Bilbao, que definitivamente parece haber entrado en la senda de la regularidad, bajo la dirección de Iriondo. No está aun en plena forma el conjunto vasco, pero su triunfo sobre el Sabadell, por 2-1, le supone un respiro más en su lucha por escapar de los últimos puestos, donde había caído como consecuencia de los resultados adversos de las primeras jornadas de Liga.

Y centrado ya el comentario en los partidos de ayer, digamos que es sorprendente el triunfo del Granada en Eliche, mediante un oportu-

El Sporting Coruñés, venció con apuros al once del Ciudad, que a los 4 minutos, encaja el primer gol, en un acoso de Puche. A los 20 minutos, Ayora elevándole el esférico al meta Quique, establece el empate a un tanto. En el minuto 27, Ares consigue el segundo para los blanquiazules, y dos minutos después, Loló, al aprovechar un fallo de la defensa oponente, el tercero. A dos minutos del final acorta distancias Víctor, de buen tiro por alto, cuando no había tiempo para intentar el empate. Descollaron por los vencedores, Quique, Montes y Ares, y por el Sporting Ciudad, Domínguez, Checho, Caridad y Víctor.

El Oza, superior al Bergantiños, lo venció sin dificultad. En la primera fase obtuvo dos goles, por mediación de Somoza e Insua. En la segunda mitad, Vales hizo tres goles más, coronando su buena actuación, aunque, en general, el Oza realizó un buen encuentro.

En un partido muy disputado, el Torre venció con apuros al Español, que a pesar de tener dos goles en contra en la primera fase, estuvo a punto de lograr el empate, al acortar distancias Barreiros. Este mismo estrelló un gran disparo en el travesaño. Buen resultado para el animoso Torre, cuya actuación en juveniles puede catalogarse de brillante.

El Atlético de Los Castros venció por la mínima al Imperator. Dos buenas oportunidades tuvo el primero al comienzo, y un tiro de Tofín, que desvió bien Carlos, el meta del Imperator. A los 37 minutos inaugura el marcador Agrafojo, de

Desastre en La Romareda, que a buen seguro le costará a Olsen su cese al frente del Zaragoza, ya que sus jugadores no pudieron o no supieron, vencer al Las Palmas. Indudablemente los canarios son de nuevo esta temporada adversario difícil, pero es bien cierto también del Estadio. Especialmente los realistas tienen un efecacísimo sistema defensivo, ante el que poco pudieron hacer los deportivistas, pese a su frecuente dominio y ráfagas de buen juego.

TORROT
TORROT sin carnet
TORROT sin matricula
TORROT sin impuestos
TORROT en CACHAZA
Plaza de Lugo, 14.



PRIMERA DIVISION
Zaragoza-Las Palmas, 2-3.
At. Bilbao-Sabadell, 2-1 (jugado el sábado).
Málaga-PONTEVEDRA, 2-1.
DEPORTIVO-R. Sociedad, 1-1.
Español-At. Madrid, 3-2.
R. Madrid-Barcelona 2-1 (jugado el sábado).

Córdoba-Valencia, 2-0.
Eliche-Granada, 0-1.

CLASIFICACION
J. G. E. P. F. C. P.

R. Madrid	9	9	0	0	21	8	18	+8
Las Palmas	9	6	2	1	15	12	14	+4
Barcelona	9	5	2	2	10	4	12	+4
R. Sociedad	9	3	5	1	7	5	11	+3
Sabadell	9	5	1	3	14	12	11	+3
Málaga	9	4	2	3	16	9	10	
Eliche	9	3	3	10	6	9	-1	
PONTEVEDRA	9	3	3	10	6	9	-1	
Valencia	9	4	0	5	10	14	8	
At. Bilbao	9	2	3	4	9	14	7	
Granada	9	3	1	5	4	8	-1	
Córdoba	9	2	2	5	14	18	6	
Español	9	3	0	6	12	16	6	
DEPORTIVO	9	2	2	5	11	19	6	
Zaragoza	9	2	1	6	10	16	5	
At. Madrid	9	1	3	5	4	9	5	

SEGUNDA DIVISION
Valladolid-D. Alavés, 4-0.
Mestalla-FERROL, 1-2.
Indauchu-Betis, 2-1.
Alcoyano-Oviedo, 1-1.
C. Sotelo-Rayo V., 1-1.
Jerez Ind-Cádiz, 1-0.
Mallorca-Onteniente, 2-1.
Gijón-Murcia, 1-0.
Sevilla-Ilicitano, 1-0.
CELTA-Burgos, 0-2.

Vetusta	10	3	1	6	15	15	7	-3
Alondras	10	3	1	6	9	17	7	-1
Turón	9	3	1	5	11	25	7	-3
FABRIL	10	2	2	6	8	20	6	+2
Entrego	9	3	0	6	6	16	6	-2
Lemos	10	2	2	6	4	19	6	-2
Arosa	10	2	0	8	4	21	4	-6
At. Orense	10	1	2	7	3	22	4	-6

CLASIFICACION
J. G. E. P. F. C. P.

Sevilla	10	8	0	2	18	7	16	+6
Murcia	10	6	2	2	16	10	14	+4
CELTA	10	6	1	3	16	10	13	+3
Onteniente	10	6	1	3	15	10	13	+3
Mallorca	10	5	1	4	19	12	11	+1
Valladolid	10	5	1	4	19	13	11	+1
FERROL	10	5	1	4	20	16	11	+1
Oviedo	10	4	3	3	14	13	11	+1
Rayo V.	10	5	1	4	22	21	11	+1
Betis	10	3	4	3	19	12	10	
Gijón	10	3	4	3	10	11	10	
Burgos	10	4	2	4	12	14	10	
Cádiz	10	4	1	5	12	16	9	-1
Mestalla	10	3	4	4	6	10	8	-2
C. Sotelo	10	3	2	5	10	19	8	-2
Jerez Ind.	10	2	4	4	6	10	8	-2
Ilicitano	10	2	3	5	13	17	7	-3
Indauchu	10	3	1	6	10	17	7	-3
Alcoyano	10	2	2	6	12	18	6	-4
D. Alavés	10	2	1	7	10	26	5	-5

TERCERA DIVISION
(Grupo primero)
Gran Peña-Ensidesa, 0-3 (jugado el día 1).
Arosa-Alondras, 1-0.
Praviano-Caudal, 0-0.
Langreo-At. Gijón, 2-2.
Entrego-Turón (aplazado para el día 4).
At. Orense-Orense, 0-3.
San Martín-Candás, 4-1.
Vetusta-Lugo, 0-1.
Compostela-FABRIL, 2-1.
At. Pontevedrés-Lemos, 2-1.

TELEAVIA
equipado con el famoso FILTRAVIA veal en TELEGALMAN
Avda. Finisterre, 268 - Tel. 250962 LA CORUÑA

CLASIFICACION
J. G. E. P. F. C. P.

Orense	10	8	2	0	33	5	18	+8
Ensidesa	10	7	1	2	28	4	15	+3
Langreo	10	6	3	1	21	10	15	+7

Kelvinator
FRIGORIFICOS
LAVADORAS SUPERAUTOMATICAS
LAVAVAJILLAS SUPERAUTOMATICO
DELEGACION: Avda. de Arteijo, 4. TELEF. 25 25 93

SEGUNDA DIVISION
Vaquadolid-Mestalla.
Ferrol-Indauchu.
Betis-Alcoyano.

CAFETERIA LINAR
COMIDAS REGIONALES
* Mucha calidad
* Mucha cantidad
* Poco precio
¡¡COMPRUEBELO!!

CAFETERIA MOCAR
GENERAL SANJURJO, 133 - Tel. 231916 - LA CORUÑA

CAFETERIA MOCAR
GENERAL SANJURJO, 133 - Tel. 231916 - LA CORUÑA

CAFETERIA MOCAR
GENERAL SANJURJO, 133 - Tel. 231916 - LA CORUÑA

CAFETERIA MOCAR
GENERAL SANJURJO, 133 - Tel. 231916 - LA CORUÑA

CAFETERIA MOCAR
GENERAL SANJURJO, 133 - Tel. 231916 - LA CORUÑA

CAFETERIA MOCAR
GENERAL SANJURJO, 133 - Tel. 231916 - LA CORUÑA

CAFETERIA MOCAR
GENERAL SANJURJO, 133 - Tel. 231916 - LA CORUÑA

CAFETERIA MOCAR
GENERAL SANJURJO, 133 - Tel. 231916 - LA CORUÑA

CAFETERIA MOCAR
GENERAL SANJURJO, 133 - Tel. 231916 - LA CORUÑA

FUTBOL MODESTO

Resultados de los encuentros celebrados ayer del campeonato regional de juveniles y del campeonato de aficionados.

Campeonato de juveniles
Torre - Español, 2-1.
Oza Juvenil - Bergantiños, 5-0.
S. Querer - C. Jardín, 0-5.
Imperator - At. Los Castros, 1-2.
U. Sportiva - At. Arteijo, 5-1.
R. C. Deportivo - Vioño, 5-0.
Sp. Ciudad - Sp. Coruñés, 2-3.
R. Eiris - Portazgo, 2-2.
Sada - Mercurio, 3-0.
Hércules - Brigantium, 2-1.
Relampago - U. D. Carral, 2-0.
At. S. Pedro - Perillo, 0-2.
D. Obrero - Dorneda, 3-1.
Marino - Santa Cruz, 0-1.
U. Campestre - Lubre, 5-0.
Fontemayor - Sigrás, 4-1.
C. D. Sésamo - Celas, 0-4.
Cambre - Olímpico, 2-1.
U. D. Juvenil - E. Lema, 3-3.
Campanal - Pastoriza, 5-2.
Meicende - Penouqueira, 3-0.
U. D. Pavosaco - Laracha, 2-5.
Soneira - Finisterre, 3-2.
Buño - Cde, 1-0.
Xallas - Muería, 3-1.
Bayo - Puenteleoso, 2-0.

Campeonato de Aficionados
(0-7) Finisterre - Español, 1-5.
(1-2) Esteiro - Manfios, 2-0.
(2-2) Portonovo - Mosteiro, 6-1.
(1-2) Orense - Choco, 3-0.
Se clasifican para las semifinales estos equipos: Español, Esteiro, Portonovo y Orense.

COMENTARIO A LA JORNADA
La Unión Sportiva se impuso claramente al Atlético de Arteijo en un buen encuentro, sobre todo su línea de ataque. En los comienzos, el Atlético de Arteijo, por el triunfo del Perillo por ser en campo propio. El Obrero, reaccionando tras las últimas jornadas, vuelve por sus fueros y ha vencido al Dorneda, con facilidad. La sorpresa de la jornada la dio el Santa Cruz, que se llevó los dos puntos que se ventaban en casa de sus vecinos, los de Mera. La Unión Campestre goleó al Lubre, así como el Meicende al Penouqueira, buen resultado éste para los de Meicende. Por último, es de señalar el empate del Brejo de Lema ante la U. D. Juvenil. El Celas se impuso al C. D. Sésamo con cuatro goles espléndidos de Cabezas.

En el Campeonato de Aficionados, más descolante es el gran triunfo españolista en Finisterre, con méritos sobrados para llegar a las semifinales. Triunfo que puede ser el preámbulo de otros que logre el once coruñés, que pasa por un gran momento de juego y de moral, con esperanzas de llegar a la final de esta competición, lo cual sería ya un éxito para el Español. También el Portonovo se clasifica con facilidad, ante el Mosteiro, que se presentaba como favorito, y el Orense, también sin apuros, eliminó al Choco. En cambio el Esteiro, aunque continúa en la competición, si los pasó para eliminar al Manfios, triunfo que hasta cierto punto era lógico, dados la veterania del conjunto ferrolano y su buen historial.

El Sporting Coruñés, venció con apuros al once del Ciudad, que a los 4 minutos, encaja el primer gol, en un acoso de Puche. A los 20 minutos, Ayora elevándole el esférico al meta Quique, establece el empate a un tanto. En el minuto 27, Ares consigue el segundo para los blanquiazules, y dos minutos después, Loló, al aprovechar un fallo de la defensa oponente, el tercero. A dos minutos del final acorta distancias Víctor, de buen tiro por alto, cuando no había tiempo para intentar el empate. Descollaron por los vencedores, Quique, Montes y Ares, y por el Sporting Ciudad, Domínguez, Checho, Caridad y Víctor.

El Oza, superior al Bergantiños, lo venció sin dificultad. En la primera fase obtuvo dos goles, por mediación de Somoza e Insua. En la segunda mitad, Vales hizo tres goles más, coronando su buena actuación, aunque, en general, el Oza realizó un buen encuentro.

En un partido muy disputado, el Torre venció con apuros al Español, que a pesar de tener dos goles en contra en la primera fase, estuvo a punto de lograr el empate, al acortar distancias Barreiros. Este mismo estrelló un gran disparo en el travesaño. Buen resultado para el animoso Torre, cuya actuación en juveniles puede catalogarse de brillante.

El Atlético de Los Castros venció por la mínima al Imperator. Dos buenas oportunidades tuvo el primero al comienzo, y un tiro de Tofín, que desvió bien Carlos, el meta del Imperator. A los 37 minutos inaugura el marcador Agrafojo, de

Desastre en La Romareda, que a buen seguro le costará a Olsen su cese al frente del Zaragoza, ya que sus jugadores no pudieron o no supieron, vencer al Las Palmas. Indudablemente los canarios son de nuevo esta temporada adversario difícil, pero es bien cierto también del Estadio. Especialmente los realistas tienen un efecacísimo sistema defensivo, ante el que poco pudieron hacer los deportivistas, pese a su frecuente dominio y ráfagas de buen juego.

CAFETERIA MOCAR
GENERAL SANJURJO, 133 - Tel. 231916 - LA CORUÑA

CAFETERIA MOCAR
GENERAL SANJURJO, 133 - Tel. 231916 - LA CORUÑA

CAFETERIA MOCAR
GENERAL SANJURJO, 133 - Tel. 231916 - LA CORUÑA

CAFETERIA MOCAR
GENERAL SANJURJO, 133 - Tel. 231916 - LA CORUÑA

CAFETERIA MOCAR
GENERAL SANJURJO, 133 - Tel. 231916 - LA CORUÑA

LA QUINIELA de la jornada

EL BOLETO IDEAL PARA HACER LA APUESTA ES EL DE OCHO COLUMNAS
Compruébelo por Vd. mismo

Zaragoza-Las Palmas	2
Málaga-Pontevedra	1
Coruña-R. Sociedad	x
Español-At. Madrid	1
R. Madrid-Barcelona	1
Córdoba-Valencia	1
Eliche-Granada	2
Valladolid-O. Alavés	1
Mestalla-Ferrol	2
Indauchu-Betis	1
Alcoyano-Oviedo	x
C. Sotelo-R. Valdecano	x
Jerez-Cádiz	x
Gijón-Murcia	1

RESERVAS
At. Bilbao-Sabadell 1
Celta-Burgos 2

NO ESCRIBA CON TINTA ROJA NI USE EL "CERO"
Cúbralo con el 1-X-2

EL PROBLEMA VIETNAMITA

La verdad, para nadie puede constituir una sorpresa la actitud del Gobierno de Saigón. Desde el comienzo de las conversaciones de París su obstrucción se puso de manifiesto. Bien es cierto que los norvietnamitas se esforzaron en que el asunto no diera un paso adelante. Pero en caso de no haber actuado así, encontrarían los mejores aliados en sus propios enemigos.

La negativa a reconocer al Frente de Liberación Nacional ocultó el determinado propósito de oponerse por todos los medios a la feliz consecución de las negociaciones. Pero Clifford no ha podido ser más explícito en este terreno. Ha indicado, sin dejar lugar a dudas, que los Estados Unidos están dispuestos a llevar adelante las conversaciones. El momento actual lo consideran propicio. Estiman que no entenderlo así podría conducir a la imposibilidad de alcanzar el acuerdo.

El Gobierno de Saigón se ha encontrado ante la inesperada sorpresa de la actitud adoptada por Nixon, al apoyar la actual política de la Casa Blanca. Los gobernantes norvietnamitas confiaban en que el nuevo Presidente se mostrara mucho más reacio a la guerra. Al comprobar que las cosas no ocurrían a la medida de sus deseos, se sienten desahucados. Pero el Presidente electo no podía desaprovechar la magnífica oportunidad que le brinda la actual Administración.

No olvidemos que el problema de la guerra del Vietnam es el más importante de cuantos tienen planteados los Estados Unidos. El conflicto cuesta a contribuyentes muchos millones de dólares; las cifras de soldados norteamericanos muertos en la lucha empiezan a hacerse alarmante, y todo el mundo allí desea verse libre de "tan enojoso problema". Así las cosas, se explica que Nixon no haya querido comprometer su futura actuación haciéndose cargo de un problema insoluble.

CONVIENE recordar, por otra parte, la actuación de Eisenhower a raíz de la guerra de Corea. Una buena parte de su propaganda electoral la basó en la promesa de que, si era elegido, terminaría con el conflicto. Como así lo hizo, ya que a las pocas semanas de su llegada a la Casa Blanca, se iniciaban las negociaciones de Pan Mu Jon. Es muy probable que su segundo triunfo electoral constituyera una renta por el hecho de haber llevado la paz a la zona del este asiático. Y Nixon, que recuerda bien la lección de su predecesor, trata de aprovecharla.

RECORDAMOS que los Estados Unidos se negaron reiteradamente al reconocimiento del Vietnam. Más aún: mientras que en las primeras propuestas de paz hablaban del carácter incondicional de las mismas, siempre pusieron como condición que el F. L. N. fuera apartado de cualquier ulterior negociación. Sólo, a última hora, han transigido con la presencia en París de una representación de aquel brazo armado de los comunistas en Vietnam del Sur. Porque, durante varios años, no le habían concedido otra categoría que la de estar formado por un grupo de guerrilleros o "francotiradores".

LA ocasión es propicia, Johnson ha querido despedirse de su mandato accediendo a negociar en serio. Si las reuniones que se celebran desde hace meses son simples tanteos, ahora se pretende llegar a un acuerdo definitivo. Mas todavía: como encuentra una resistencia grande a sus deseos en los extremistas de Saigón, se explica la amenaza americana de negociar solos, si es necesario, para alcanzar un "alto el fuego". Y si el actual Presidente ha querido hacer patente un gesto de buena voluntad en las postrimerias de su gestión, se explica que Nixon trate de aprovecharse de las ya más favorables circunstancias.

RESULTA curioso que de repente les entren las prisas a los norvietnamitas, cuando en meses pasados ocurría todo lo contrario. Eran, precisamente, los Estados Unidos quienes pretendían alcanzar un rápido acuerdo, al paso que el delegado de Hanoi opinaba que no convenían las precipitaciones. Llegó a decir, incluso, que era conveniente prepararse para unas "conversaciones lentas y exasperantes". Y tan fielmente cumplió este propósito, que es hoy el día en que la Conferencia de París no ha conseguido dar un paso adelante.

LOS acontecimientos se han precipitado, pues, en las últimas semanas. Johnson ordenó el cese de los bombardeos, condición inexcusable puesta por los comunistas para acceder a negociar. Más tarde, anunció ya el triunfo de Nixon, diciendo que elevaría el nivel de la Conferencia con vistas a lograr un rápido arreglo. Y ahora es el propio Clifford el que anuncia que los Estados Unidos negociarían lo quiera o no lo quiera el Gobierno de Saigón. Se observa, pues, un firme deseo de zanjar este asunto cuanto antes. Ahora corresponde a los norvietnamitas adoptar una postura positiva, si no quieren quedarse solos en su posición intransigente. Actitud que, en realidad, no conduce a nada después de haberse comprobado hasta la saciedad que resulta imposible una solución militar en el conflicto.

El Gobierno de la India quiere acabar con el "derecho divino" de los maharajas

Estos se defienden políticamente en los partidos políticos de la oposición

Indira Ghandi quiere anular el acuerdo de 1947, por el que reciben subvención económica, carecen de impuestos y no pueden ser procesados

LOS fabulosos maharajas han vuelto a desenterrar sus reliquias para librar su última batalla.

Las armas enojadas que ayudaron a sus antepasados a formar sus propios reinos, apuntan ahora contra el primer ministro de la India: Indira Gandhi.

Ambos bandos están afilando sus sables. Los maharajas están decididos a conservar lo poquito que les queda de su "derecho divino de reyes"; la señora Gandhi está decidida a terminar con "ese derecho" en la tierra.

UN LEGADO ENOJOSO

La controversia es un legado que proviene de compromisos constitucionales hechos con los maharajas en 1947. Los príncipes accedieron a fusionar sus 562 estados con el resto de la India vendien-

destinadas a su protección personal y de sus familias, son pagadas por el Gobierno.

Indira Gandhi desea poner fin a todos estos debiles privilegios y borrar casi todas, sino todas, las concesiones de dinero en efectivo. Para ello comisionó al Ministro del Interior Y. B. Chavan, pero los maharajas, que se han organizado en una "unión", se han negado a recibir a Chavan.

"No rehusamos a escribir esta negra página en la historia de la India" —ha dicho en una entrevista el Maharaja de Dhrangadhira, el cerebro de la "unión", que, como la mayoría de los príncipes califican de "venganza política" la decisión de la Primer Ministro.

Efectivamente, la mayoría de los príncipes se encuentran en la vanguardia de los partidos de la oposición.

CON UNA LLAGA EN EL COSTADO

La escultora Maharami Gayatri Devi de Jaipur es una espina dolorosa para el Gobierno en el Estado de Rajasthan. La majestuosa Rajmata de Ewalior ha derrocado el dominio del partido del Congreso en el Estado de Madhya Pradesh.

"El dinero del pueblo está siendo utilizado para comprar votos y corromper a los humildes", dijo a gritos Mohan Dharua, uno de los miembros del partido del Congreso durante una de las sesiones del Parlamento.

Las sumas que anualmente se pagan a los maharajas no son más que unas gotas en el océano de las rupias (30 mil millones, algo así como 4.000 millones de dólares) que la India tiene en su presupuesto, argumenta Rajagopalachari, "pero es cuestión de principios. No se puede negar lo que nos ha sido garantizado bajo la Constitución".

El Gobierno prosigue haciendo planes para reformar esa Constitución, decisión que se espera quede consumada en las sesiones invernales del Parlamento. Los príncipes lucharán más fuerte: tienen pensado, incluso, apelar a la Corte Internacional de Justicia, en La Haya.



Indira Gandhi, Primer Ministro de la India, en el momento de entregar sus alhajas en ayuda del Tesoro. La conducta de la Primer Ministro, contrasta con la de los príncipes de su país, cuyas fabulosas riquezas se ven apoyadas por una serie de privilegios insostenibles en el mundo actual. —(Foto Cifra)

Madrid de domingo a domingo

El Talgo en París. - Calle de Serrano Anguita. 1.500 coches bajo el suelo madrileño. - Homenaje al Alcalde, de los vendedores de periódicos. - Sube el tabaco.

Por FRANCISCO CASARES

HA constituido un éxito memorable la inauguración del primer servicio directo del Talgo español entre Madrid y París. Presidió la expedición el ministro de Obras Públicas, don Federico Silva, al que acompañaron altos jefes de su departamento y representantes de los medios informativos. El ministro de Transportes en Francia, recibió a su colega, en la estación de Austerlitz, y le ha invitado a una estancia oficial de cinco días en el país vecino. El señor Silva visitará el puerto de Marsella y otras instalaciones que tienen relación con las obras públicas francesas. Como se sabe, para hacer posible que un tren español haga el recorrido sin transbordos, ha sido necesario un nuevo mecanismo que subsana el grave inconveniente de la diferencia del ancho de vía. La prensa fran-

cesa ha dedicado grandes elogios a esta iniciativa española, que hará más efectiva e intensa la amistad entre los dos países. Ahora, repitiendo una frase que se hizo famosa, se puede afirmar que "ya no hay Pirineos".

Desde hace unos días, la calle de San Oropio, en pleno barrio de Chamberí, ha sido rotulada con el nombre prestigioso y popular de Francisco Serrano Anguita. El alcalde presidió la ceremonia y la nueva titulación de esta calle, Serrano Anguita fue un auténtico maestro en nuestra profesión. Cuando se ha prodigado esa calificación, hay que recordar que en su caso era de toda justicia. Fundamentalmente, fue un periodista completo, que sabía y podía simularse todas las tareas de un periódico, desde la reseña taurina hasta el artículo político. Cuando se produjo el crimen del capitán Sánchez, en la Escuela Superior de Guerra, los reportajes de Serrano Anguita contribuyeron decisivamente al esclarecimiento de aquel sensacional suceso.

El alcalde, señor Arias Navarro, ha inaugurado oficialmente los tres nuevos aparcamientos de la plaza Mayor, plaza de Salamanca y paseo de Recoletos. Realmente, sólo el primero se puede decir que

(CONTINUA EN LA PLANA DOS)

EL REPORTAJE DE LA SEMANA

Por RANGA SATAKOPAN

do su primogenitura sobre los 1.295.000 kilómetros cuadrados de tierras habitadas por 100 millones de personas, por 58 millones de rupias (unos 8 millones de dólares). A los príncipes se les permitía retener sus palacios, sus joyas y sus títulos, tales como Su Alteza el Maharaja, o Su Alteza la Maharani. Hubo también otros privilegios: no pagan impuestos sobre la renta ni sobre bienes; tienen electricidad gratis; no necesitan permiso para poseer armas ni para conducir automóviles; pueden importar efectos personales del extranjero sin pagar derechos y están inmunes a toda clase de procesos de la ley, excepto las órdenes escritas del Presidente de la India.

Las guardias armadas en las entradas de sus palacios y las

Igual que los hombres



Estampas como la que capta la foto son para abominar de la guerra. El que la mujer se haya incorporado a la lucha total no puede ser bien recibido por nadie. Ya durante la Segunda Guerra Mundial jóvenes soviéticas lucharon como guerrilleras. Pero donde la intervención femenina en el conflicto alcanzó su máxima dimensión es en la campaña del Vietnam. En el bando del Vietcong, sobre todo, escenas de este tipo son frecuentes. La joven guerrillera, cubierta con un casco y observando atentamente la mira de su arma automática, hace pen-

HOJA LUNES Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña. Año XXVII.-Número 1.119.-Lunes, 18 de Noviembre de 1968

ENTRE las enfermedades endémicas figura una contra la que nadie se preocupa de luchar: los honores artificiosos, convencionales, que los hombres cosechan a lo largo de su brega por la existencia. Gustan de coleccionarlos y en la tarca ponen delectación e interés idénticos o superiores a los del entomólogo que se desvive por enriquecer su museo particular con los más raros insectos. Son innumerables las gentes especializadas en la hábil conquista de rimbombantes distinciones. Esa es su pasión, su gran pasión. Pirofónicos de la vanidad.

Temas al azar

EL CASCARON

sultan tan efímeros como el relámpago. La memoria de los que han sido, de los que aún somos y de los que serán, naufraga en el inmenso mar de la posteridad. Sólo quienes miran por dentro se hallan en disposición de juzgar lo que realmente es y no lo que parece. La pompa quedese para los vanidosos. Allí éstos con sus fantasías dentro del mic-

Por J. FERNANDEZ MENDEZ

El mundo está verdaderamente sobrecargado de mercancía honorífica. Necesita sencillez y con la sencillez, sinceridad. Se ha dicho con razón absoluta que la sinceridad es la primera de todas las cualidades morales. Interesa aclarar para evitar interpretaciones maliciosas, que una y honores no representan

HORAS DE ESPAÑA

1.-LA GENERACION DEL 98 HA MUERTO; VIVA LA GENERACION DEL 98!

En La Coruña, ha muerto en la leve frontera de los cien años. Era el último superviviente de la denominada "generación del 98", movimiento que hoy podemos encasillar dentro de la Filosofía de la Historia de España, más que de la pura literatura. Era el último superviviente de una florida estirpe de filósofos, ensayistas, investigadores, poetas, novelistas, dramaturgos, críticos, artistas, investigadores, poetas, novelistas, dramaturgos, críticos, artistas, investigadores del simbólico cierre con siete llaves al sepulcro del Cid, pretendiendo dar sentido a la entrañable España del siglo veinte.

Este sentido "nuevo" no era tan desmitificador e iconoclasta como plumas reaccionarias denunciaron en su momento. Había un realismo, sí, y por lo tanto, autenticidad, plena de honradez creadora y recreadora. Un realismo amargo, que analizaba fríamente el caso del Imperio desde sus más profundas raíces para intentar tomar en marcha el tren del progreso europeo. Pero sin renunciar a España, sin romper el glorioso pasado, contando con Don Quijote, Don Juan y La Celestina, con Mío Cid, con Cervantes, con Lope y con Carlos V, con lo romano, lo godo y lo árabe, con veinte siglos de historia que pesan y condicionan una actitud. El mérito de la "generación del 98" estaba en presentar una interpretación distinta, en filosofar a la manera nueva, en comprender la historia patria por el camino de la investigación y de la exposición desapasionada. Así se configura la España real, la que fue, la que es y la que debe, o puede, ser. Cerradura con siete llaves al sepulcro del Cid, mas sin olvidar que el Cid está dentro del sepulcro. Enmendar el pasado, pero sin olvidar el pasado. Vivir en Europa, en el mundo que nos dan y hemos hecho, aunque sin renunciar a la condición genuina de españoles.

Con don Ramón Menéndez Pidal se va el último "grande" de aquella dorada generación entre siglos. Rindámosle tributo, en su persona yacente, a la pléyade de patriotas que, como mucho más tarde diría el joven Primo de Rivera, amaban a España porque no les gustaba.

2.-CONSEJO NACIONAL: EL MOVIMIENTO SE DEMUESTRA ANDANDO

otro, trabajosamente —como así debe ser—, van siendo aprobados los capítulos, artículos, apartados, párrafos y hasta palabras de la gran norma estatutaria. Se discute mucho y bien, como si los consejeros quisieran hacer práctica activa del contraste de pareceres. A través de las deliberaciones, se aprecian claramente las tendencias básicas de este contraste tan ostensible: el inmovilismo, el continuismo con retoques, la apertura en lo accesorio, la apertura en lo principal... El artículo 10, pieza básica del Estatuto Orgánico, consumió los turnos de la sesión del viernes. Al fin, fue aceptado. Y con su aceptación se inicia, de verdad, la línea progresiva, la que figura en el texto de la Ley Orgánica del Estado que la inmensa mayoría de españoles sancionaron con su voto. Queda todavía el "suspenso" de la semana entrante, pero no es lógico esperar que se rompan en futuros preceptos los esquemas de los ya aprobados. El Consejo Nacional del Movimiento está siendo fiel a la esperanza. No es una cámara "muerta", atada al privilegio oficial, al "statu quo", con vendas en los ojos y censura a flor de labios; es, según demuestra, un senado "vivo", inquieto, preocupado por el quehacer político que le ha sido conferido en sagrado depósito.

3.-LOS 15.000 MILLONES DE PESETAS YA SE HAN ENCONTRADO

Nos referimos al presupuesto nacional para 1969. Se calcula en el estado de gastos un incremento de 35.000 millones de pesetas. En el estado de ingresos, la recaudación prevista podría ser incrementada en unos 20.000 millones de pesetas. Admitido el déficit inicial, la cobertura de esos 15.000 millones de pesetas sólo era dable conseguirse mediante el incremento de tipos impositivos. Así se ha hecho, estableciendo un recargo en algunos impuestos indirectos y de lujo: vajillas finas, tabacos superiores, aparatos electrodomésticos, bebidas alcohólicas... La gasolina y los "celtas" no entran en la medida.

El impuesto indirecto es, desde luego, el instrumento más cómodo de allegar ingresos para el Fisco. Pero no es el más justo. Se consideran de lujo artículos que hoy ya son conquistas elementales de la sociedad: un aparato de radio, una cámara fotográfica o un bote de conservas. Por otra parte, que estos artículos cuesten igual al económicamente débil que al gran potentado incide en la tremenda injusticia de tratar igualmente a los desiguales. Y la buena técnica financiera, al servicio de una política social, debe aspirar a todo lo contrario, a tratar desigualmente a los desiguales, para que cada ciudadano contribuya al erario público en proporción a sus respectivos recursos.

Es decir, intensificar la acción efectiva, y la represiva subsidiaria, si preciso fuere —que lo es—, en los impuestos directos: muy en especial, en la contribución sobre la renta, por ser ésta la que remunera el beneficio líquido o "ganancia" de la persona durante el año, una vez computadas las diversas fuentes de ingresos y deducidos los gastos imputables a un normal desenvolvimiento.

SE NECESITA Encargado u Oficial primera, con experiencia en hormigón, encofrados y albañilería en general, para trabajos en La Coruña. Presentarse lunes y martes, en horas de 6 a 8 de la tarde, en Linares Rivas, 30 - 3.º